Brésil: un hélicoptère policier visé par des trafiquants explose, 2 policiers tués

(AFP) – il y a 1 heure
RIO DE JANEIRO — Deux policiers brésiliens ont été tués et deux autres blessés samedi par l'explosion de leur hélicoptère, touché par des tirs de fusil de trafiquants de drogue lors d'une opération dans une favela de Rio, selon un responsable du secrétariat la Sécurité publique.

Les tirs ont atteint à la jambe le pilote de l'hélicoptère, qui a eu du mal à atterrir, a expliqué le major Oderlei Santos. L'appareil a explosé peu après après avoir touché le sol et deux policiers seulement, dont le pilote, ont eu le temps de sortir. Les deux autres sont morts carbonisés, a-t-il ajouté.

La police était intervenue dans la favela "Morro dos Macacos" après d'intenses échanges de tirs à l'aube entre deux bandes rivales de trafiquants de drogue dans la région. Les trafiquants d'une favela voisine "Morro do Sao Joao" essayaient d'envahir le Morro dos Macacos pour en prendre le contrôle.

Après la chute de l'hélicoptère, une nouvelle fusillade a éclaté entre plus de cent policiers, appuyés par un véhicule blindé et des hommes du Bataillon d'opérations spéciales (Bope), et la bande rivale de trafiquants.

"Je n'avais jamais entendu autant de coups de feu de ma vie", a déclaré une adolescente de 15 ans qui vit dans la favela Morro dos Macacos, au site G1 de Globo.

En mai 2007, peu après sa prise de fonctions, l'actuel gouverneur de l'Etat, Sergio Cabral, avait ordonné une offensive massive contre le crime organisé.

Des opérations policières de grande ampleur sont menées régulièrement dans les favelas où sont installés les groupes de trafiquants. Elles se soldent souvent par la mort de trafiquants et parfois d'innocents, victimes de balles perdues.

La violence urbaine est un problème endémique à Rio, où près de deux millions de personnes, soit un tiers de la population, vivent dans quelque mille favelas. Elle est l'un des principaux problèmes de la ville, qui vient d'être choisie pour accueillir les Jeux Olympiques de 2016.
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