	Alstom : contrat dans la géothermie au Mexique.


	(CercleFinance.com) - Alstom a signé un contrat clé en main avec la Comisión Federal de Electricidad (CFE) du Mexique, en vue d'établir des centrales d'électricité géothermique dans l'Etat mexicain de Puebla, non loin de la capitale Mexico.

Ce contrat, le second d'Alstom dans la géothermie depuis son retour sur ce marché en forte croissance, fait suite à d'autres contrats du même type remportés par le groupe français au Mexique à la fin des années 1990.

Une fois achevées en mai 2012, ces centrales baptisées Los Humeros II fourniront plus de 400 GWh d'électricité propres, de quoi approvisionner 100.000 foyers dans la région.

Les informations et analyses diffusées par Cercle Finance ne constituent qu'une aide à la décision pour les investisseurs. La responsabilité de Cercle Finance ne peut être retenue directement ou indirectement suite à l'utilisation des informations et analyses par les lecteurs. Il est recommandé à toute personne non avertie de consulter un conseiller professionnel avant tout investissement. Ces informations indicatives ne constituent en aucune manière une incitation à vendre ou une sollicitation à acheter. 
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	Alstom a annoncé le 11 janvier la signature d'un contrat clé en main avec la Comisión Federal de Electricidad (CFE) du Mexique, portant sur la centrale d'électricité géothermique de Los Humeros II Phase B (25 MW), dans l'Etat de Puebla au Mexique. Ce contrat, estimé à plus de 30 millions d’euros, fait suite à celui de Los Humeros II Phase A, signé par Alstom en mai 2009, a précisé le groupe dans un communiqué.

Selon Alstom, les centrales de Los Humeros II devraient fournir plus de 400 GWh d'ici mai 2012, permettant d’approvisionner plus de 100.000 foyers de l’État de Puebla.

La CFE avait déjà signé avec Alstom plusieurs contrats géothermiques, notamment la construction de quatre unités de 25 MW destinées à la centrale géothermique de Los Azufres (État de Michoacan) en 2000, ainsi que la fourniture, en 1998, de deux unités de 5 MW à la centrale géothermique de Las Tres Vírgenes, en Basse-Californie-du-Sud.
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