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La prison dorée de l’ancien dictateur Garcia Meza 


L'ancien dictateur bolivien Garcia Meza 
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Par RFI 

Une affaire qui risque de scandaliser les associations boliviennes de victimes des dictatures ! Le gouvernement bolivien a révélé lundi 15 mars 2010 que l'ancien dictateur Luis Garcia Meza purgeait sa peine de prison depuis des années dans ce qui a été décrit comme un « appartement avec toutes les commodités »  . Le pot-aux-roses a été découvert incidemment.

Avec notre correspondant à La Paz, Reza Nourmamode
C’est dans une cellule quatre étoiles digne des plus grands hôtels que Luis Garcia Meza purgeait sa peine de prison. A l’intérieur notamment, un sauna, une salle de gymnastique, un téléphone privé ou encore un barbecue. « Nous avons tous été abasourdis de découvrir ça » a juré le directeur du régime pénitentiaire bolivien.

Les autorités ont visité la cellule alors qu'elles enquêtaient sur l'explosion d'une grenade et la rivalité entre deux bandes qui se disputent le contrôle de la prison de Chonchocoro, censée être de «haute sécurité» et située à une trentaine de kilomètres de La Paz.

Le ministre de l’Intérieur, Sacha Llorenti, a annoncé que le directeur et l’ensemble des gardiens de la prison seraient démis de leurs fonctions et que désormais l'ancien despote serait logé à la même enseigne que les autres prisonniers. Agé de 81 ans, Garcia Meza purge depuis 1995 une peine de trente ans de prison pour les crimes commis entre 1980 et 1981 durant sa dictature, l’une des plus violentes qu’ait connu le pays.

Même si les prisons du pays sont connues pour être largement « autogérées », comment les autorités boliviennes ont-elles pu ignorer durant quinze ans les conditions de détention de Garcia Meza?
 

