Iran : sanctions inutiles (Brésil) 
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Le Brésil, qui s'est abstenu lors du vote pour l'adoption par l'Agence internationale de l'énergie atomique (AIEA) d'une résolution condamnant le comportement de l'Iran, estime que d'éventuelles nouvelles sanctions de l'ONU contre Téhéran ne mèneront à rien.

Les Occidentaux accusent l'Iran de chercher à acquérir l'arme atomique sous couvert d'activités civiles, ce que Téhéran dément. "La résolution ouvre la voie à des sanctions (...) et les sanctions n'aident en rien" dans les négociations, a déclaré le représentant brésilien à l'AIEA, l'ambassadeur José Vallim Guerreiro, au quotidien O Globo. 

Il a précisé que le Brésil s'était abstenu lors du vote, car "le dialogue vaut mieux que la confrontation". Cette résolution, la première à l'encontre de l'Iran depuis février 2006, va être déférée au Conseil de sécurité de l'ONU, qui aura à en tirer les conséquences et, éventuellement, décider de nouvelles sanctions contre Téhéran, les trois précédentes n'ayant pas été suivies d'effet.

"Le Brésil siègera au Conseil à partir de janvier (comme membre non permanent jusqu'à fin 2011) et nous en profiterons pour aider dans les négociations", a dit l'ambassadeur soulignant que "aucun pays ne fait de concession sous pression".
Pour M. Guerreiro, qui représente le Brésil à l'AIEA depuis fin 2006, de nouvelles sanctions contre Téhéran "ne vont conduire qu'à un durcissement de la position iranienne".

Il ajoute ne pas croire que l'Iran soit en train de préparer la bombe atomique et que le problème réside dans le "manque de confiance mutuelle qui dure depuis un certain temps déjà". "Nous n'avons aucune preuve sur un plan secret (de l'Iran) pour faire la bombe", a dit M. Guerreiro.

