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Brésil: des défenseurs des indiens isolés en appellent à Lula 

BRASILIA - Plusieurs organisations de défense des indiens d'Amazonie ont adressé une lettre ouverte au président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva attirant son attention sur les conditions critiques de survie des indiens isolés, sans aucun contact avec l'extérieur.

"Nous manifestons notre profonde inquiétude sur les conditions de survie critiques des peuples indigènes isolés, ou ceux récemment contactés par les Blancs au Brésil, spécialement dans le Rondônia", Etat frontalier avec la Bolivie, disent ces organisations dans une lettre diffusée mercredi par le Conseil missionnaire indigéniste de l'Eglise catholique (Cimi).

La lettre souligne que ces petits groupes d'indiens isolés d'Amazonie sont régulièrement persécutés et parfois victimes de "génocide".

"Récemment, le dernier survivant d'une ethnie massacrée dans le Rondônia a été victime d'un attentat par balle d'un tueur à gages", dit la missive qui ajoute que d'autres tribus ont été affectées par la construction de grands barrages.

Au Brésil, on estime qu'il existe 67 groupes d'indiens isolés. Bien qu'ils vivent dans des zones reculées de la forêt et que l'Etat les protège légalement, "ils continuent à être victimes de l'avancée des fermiers et des bûcherons", affirme Walmir Dadaresco, missionnaire du Cimi.
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