Environnement au Costa Rica: Ted Turner (CNN) contribuerait au financement
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e magnat américain des médias Ted Turner, fondateur de la chaîne télévisée d'informations CNN, envisagerait de contribuer au financement de la politique du Costa Rica en matière d'environnement, a annoncé mercredi la présidence à San Jose. 

Ted Turner, ami personnel du président costaricien Oscar Arias, qui a reçu le prix Nobel de la paix en 1987 pour sa contribution aux processus de paix dans les conflits armés des années 80 en Amérique centrale, s'est entretenu mardi avec lui de "la possibilité de réunir du financement pour les zones protégées" du pays, a annoncé un communiqué de la présidence.

M. Turner "s'intéresse particulièrement aux thèmes de la paix, du désarmement et de l'environnement", souligne le texte.

Il a visité le parc national de Braulio Carrillo, un des 25 du Costa Rica, qui mène une politique de préservation de la nature depuis les années 60, et dont près de 30% du territoire total est protégé, indique encore la présidence.


