Banane: l'UE et les pays d'Amérique latine ont enterré la hache de guerre

De Alexandra TROUBNIKOFF (AFP) – Il y a 19 heures
GENÈVE — L'Union européenne et les pays producteurs d'Amérique latine ont paraphé mardi un accord historique mettant fin à plus de 15 ans de "guerre de la banane", qui pourrait offrir un "ballon d'oxygène" aux négociations sur la libéralisation des échanges.

L'accord, paraphé à Genève à l'issue d'un marathon de discussions qui s'étaient intensifiées ces dernières semaines, conclut l'une des "sagas" les plus "sensibles" et "complexes" jamais portées devant l'Organisation mondiale du commerce (OMC), a commenté le directeur de l'OMC Pascal Lamy.

Fruit d'un "compromis qui convient à toutes les parties", selon le président de la Commission européenne chef José Manuel Barroso, il met de fait un terme au conflit qui oppose les grands producteurs latino-américains, rejoints par les Etats-Unis, à l'Union europenne depuis plusieurs décennies.

Remontant au Traité de Rome (1957), la "guerre" de la banane s'était intensifiée en 1993 quand Bruxelles avait mis en place un régime préférentiel pour les pays ACP (Afrique-Caraïbes-Pacifique).

Ce régime douanier, permettant aux ACP d'accéder au marché européen de la banane sans droits de douane, a ouvert la voie à une longue série de plaintes à l'OMC des pays latino-américains qui ont chaque fois abouti à une condamnation de Bruxelles.

Le nouvel accord doit remettre un peu d'ordre dans le système européen, selon les experts. Il prévoit ainsi que l'Union européenne abaisse graduellement ses droits de douane sur les bananes de 176 euros la tonne, actuellement à 114 euros, d'ici 2017.

Le premier palier de 148 euros doit être appliqué "dès que l'accord sera signé par les parties", selon l'UE. Soit quelque quatre mois après le paraphe effectué mardi, selon la mission de l'Equateur.

L'accord prévoit également plusieurs clauses concernant les autres pays parties prenantes du conflit, les Etats-Unis et les ACP.

A Washington, les Etats-Unis, pays d'implantation de trois des plus grands producteurs présents en Amérique latine (Chiquita, Del Monte et Dole), ont par ailleurs annoncé avoir paraphé un accord "complémentaire" avec l'UE qui devrait aboutir "au règlement des différents conflits sur la banane et des plaintes contre l'UE" devant l'OMC.

Quant aux pays ACP, en majorité d'anciennes colonies européennes, l'Union européenne a prévu une enveloppe allant "jusqu'à 200 millions d'euros" pour les aider à "s'ajuster à une concurrence plus sévère de l'Amérique Latine".

En 2008, ces pays avaient exporté quelque 920.000 tonnes de bananes vers l'UE en 2008 contre 3,9 millions de tonnes exportés par les grands producteurs tels que l'Equateur, le Brésil, le Costa Rica, le Guatemala, le Honduras...

Contrastant avec le flot de satisfecit, les pays ACP n'ont pas caché leur désarroi.

"Nous ne sommes pas satisfaits du montant" accordé par l'UE, a expliqué le chef du groupe ACP, l'ambassadeur du Surinam à Bruxelles, Gerhard Otmar Hiwat.

Selon une étude publiée mardi par l'ONG International Centre for Trade and Sustainable Development (ICTSD), l'accord devrait de fait les toucher de plein fouet en entraînant une chute de 14% de leurs exportations tandis que celles des pays latino-américains devraient croître de 17%.

Des chiffres que ne confirment pas les ACP, mais qui expliquent l'inquiétude de certains. "Des pays comme le Cameroun ou la Côte d'Ivoire ne devraient pas trop souffrir mais d'autres comme la Jamaïque ou le Ghana pourraient être exclus du marché", souligne ainsi une source diplomatique proche des négociations.

Mais globalement, l'accord de Genève devrait permettre de "stimuler" le système commercial international, a assuré M. Barroso.

"J'espère que le même esprit de pragmatisme, de créativité et de diplomatie permettra de revigorer les négociations du cycle de Doha", a renchéri Pascal Lamy, qui tente depuis des mois de relancer les laborieux pourparlers engagés en 2001 dans la capitale du Qatar.

Pour l'ambassadeur du Costa Rica auprès de l'OMC Ronald Saborio, il s'agit même "d'un ballon d'oxygène pour le cycle de Doha".
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La fin de la guerre de la banane : UE et producteurs latino-américains trouvent un accord
C’est une page qui se tourne, celle de la guerre de la banane qui vient de trouver son dénouement… 
Après des années d’affrontements, l’Union européenne et les pays producteurs d’Amérique latine ont trouvé un accord : Bruxelles va progressivement baisser les droits de douane imposés aux pays latino-américains… 

“L’Union européenne est prête à réduire les droits de douane de 176 euros la tonne à 114 euros la tonne d’ici 2017, et en 7 étapes” a assuré la commissaire européenne au Commerce. Première étape dès ce 15 décembre, avec une taxe passant déjà à 148 euros… 

En 1993, l’UE avait décidé d’accorder un régime douanier préférentiel aux pays ACP (Afrique-Caraïbes-Pacifique), pour la plupart 
d’anciennes colonies européennes, leur permettant d’exporter sans droits de douane vers l’Europe. Depuis, c‘était la guerre ouverte avec les latino- américains, épaulés par Washington. Et l’Omc avait condamné plusieurs fois l’UE pour cette pratique discriminatoire. Un réajustement dont pourrait profiter au final le consommateur.

Vidéo http://fr.euronews.net/2009/12/15/la-fin-de-la-guerre-de-la-banane-ue-et-producteurs-latino-americains-trouvent-/
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La guerre de la banane enfin terminée Par Dominique Baillard 

Ce conflit qui envenime les relations commerciales entre l’Union Européenne et plusieurs Etats américains a pris fin hier avec un accord historique signé à Genève par les principaux protagonistes. 

 Les « victimes » du régime préférentiel mis en place par l’Europe pour protéger la banane ultra marine et ACP peuvent aujourd’hui crier victoire. Après quinze ans de bataille juridique acharnée menée devant l’Organisation Mondiale du Commerce, les producteurs latino américains ont enfin obtenu un accès élargi au marché européen.
 L’Union Européenne s’est engagé à diminuer le droit de douane prélevé sur la banane américaine. Il passera progressivement de 176 euros par tonne à 114 euros à l’horizon 2017. Pour solder une bonne fois pour toute les comptes de cette guerre commerciale, les plaignants renoncent en contre partie à leur droit de poursuite. Le texte sera soumis aux instances européennes concernées, puis renvoyé devant l’OMC qui doit ensuite le certifier pour qu’il puisse entrer en vigueur. Cela prendra plusieurs mois. Mais de fait il sera appliqué presqu’immédiatement puisque la Commission, bonne fille, a accepté de rembourser la différence entre le droit actuel et celui qui sera perçu dans le cadre de cet accord.
 Cette largesse est connue sur le marché de la banane et déjà prise en compte par les opérateurs. La grande distribution demande à ses fournisseurs d’en tenir compte pour leurs offres 2010. Sept bananes sur dix consommées dans l’Union à 27 proviennent de la zone dollar. Cette part pourrait rapidement augmenter dans les prochaines semaines. Car après avoir souffert des cyclones et des intempéries, les principaux producteurs américains, Equateur en tête, ont retrouvé leur potentiel de production. En quantité comme en prix, les bananes latinos vont rapidement déferler sur le marché européen. C’est donc la double peine pour leurs concurrents jusqu’alors protégés par des quotas et des aides diverses. Et ce n’est pas les 200 millions d’euros promis aux pays ACP en guise de compensation qui vont changer la donne.
Les plus concernés, Cameroun et Côte d’Ivoire, doivent maintenant partir à la conquête de nouveaux marchés pour éviter de disparaître du marché de la banane, sacrifiés sur l’autel de l’OMC. 

L’Express/Reuters 15-12-2009 
Armistice signé dans la guerre de la banane


Correction: les tarifs à la tonne sont exprimés en euros, et non en $
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L'Union européenne, les Etats-Unis et les pays producteurs de bananes ont paraphé à Genève un accord mettant fin au plus ancien des contentieux commerciaux de la planète, qui a débuté à la signature du traité de Rome en 1957, voire avant. Le pacte devrait être officiellement signé l'année prochaine. Les 27 Etats membres de l'UE devant l'approuver séparément, le processus pourrait durer de six à neuf mois. (Reuters/David Mercado)

GENEVE, 15 décembre - L'Union européenne, les Etats-Unis et les pays producteurs de bananes ont paraphé mardi à Genève un accord mettant fin au plus ancien des contentieux commerciaux de la planète.

La guerre de la banane, qui a débuté à la signature du traité de Rome en 1957, voire avant, opposait les Européens à l'Amérique latine et d'autres pays producteurs qui dénonçaient le régime douanier préférentiel accordé aux producteurs des pays ACP (Afrique, Caraïbe et Pacifique).

Le pacte devrait être officiellement signé l'année prochaine. Les 27 Etats membres de l'UE devant l'approuver séparément, le processus pourrait durer de six à neuf mois.

"Je suis heureuse de voir le plus ancien litige commercial enfin réglé", a déclaré à l'agence Reuters la commissaire européenne au Commerce, Benita Ferrero-Waldner. "Aujourd'hui, nous faisons l'Histoire parce que ce contentieux a trop longtemps empoisonné les relations commerciales mondiales", a-t-elle ajouté.

Aux termes de l'accord, l'Union européenne, premier importateur mondial de bananes, s'engage à réduire les tarifs douaniers appliqués aux importations de bananes des pays hors-ACP de 176 euros la tonne actuellement à 148 euros dans un premier temps, puis graduellement à 114 euros en 2017.

En contrepartie, les producteurs latino-américains et les Etats-Unis acceptent d'abandonner leur recours devant l'Organisation mondiale du commerce (OMC).

Les pays ACP les plus pauvres, pour l'essentiel d'anciennes colonies européennes, recevront environ 200 millions d'euros à titre de compensation de leur manque à gagner.

Même s'ils n'exportent pas de bananes, les Etats-Unis sont partie prenante, les grands distributeurs comme Chiquita, Del Monte et Dole étant des entreprises américaines.

L'accord est censé conduire à une baisse des prix des bananes sur les étals en accentuant la concurrence entre producteurs.

Pascal Lamy, directeur général de l'OMC qui a joué un rôle discret dans l'ultime ligne droite, a espéré lui que "l'esprit de pragmatisme, de créativité et de diplomatie (qui a prévalu dans ce dossier) pourrait revigorer le cycle de Doha des négociations" commerciales internationales.
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Fin de la «guerre de la banane» entre l'UE et l'Amérique latine
L'accord prévoit de réduire les droits de douane européens, les faisant passer graduellement de 176 euros/tonne actuellement à 114 euros d'ici 2017. Le conflit, qui durait depuis quinze ans, concernait les importations du fruit sur le Vieux continent.
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Boycott 

La seule chose à faire c'est de refuser la banane dollar. Celle qui porte la marque des firmes américaines qui ont longtemps gouverné l'Amérique Centrale. De toute manière, une banane mangée en Europe, c'est assez mauvais, alors autant acheter la banane française ou africaine, du moins quand elle ne sort pas des plantations des mêmes firmes qui ont colonisé un autre continent. 

Mardi 15 décembre à 22h48
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http://www.afriquejet.com/actualites/economie/europe:-accord-sur-les-tarifs-d'importation-de-la-banane-2009121640141.html

Europe: Accord sur les tarifs d'importation de la banane 
Commerce Economie – 
Les ACP, l'Union européenne et les pays d'Amerique latine sont parvenus lundi à l'OMC à Genève, à un accord mettant fin à «la guerre de la banane », contentieux commercial opposant l'UE, les Etats-Unis, les pays producteurs de la banane d'Amérique latine et les ACP, a-t-on appris de source officielle européenne à Bruxelles.
Selon un communiqué remis ce lundi à la presse par les services de la Commission européenne, l'Union européenne s'est engagée à réduire les tarifs douaniers appliqués aux pays d'Amérique latine producteurs de la banane dite «dollar», de 176 dollars la tonne à 148 dollars, dans un premier temps, pour les porter plus tard, en 2016, à 114 dollars la tonne de banane importée en Europe.
En vertu de l'accord convenu à Genève, les pays d'Amérique latine renoncent à leurs plaintes déposées à l'OMC, tandis que les pays ACP producteurs de la banane recevront, en compensation, 200 millions de dollars de l'Union européenne.
Selon le régime commercial de l'Accord de Cotonou, la banane ACP entre sans droit de douane sur le marché européen. Parmi les principaux pays africains producteurs de la banane, on cite le Cameroun (220.000 tonnes par an) et la Côte d'Ivoire (240.000 tonnes par an).
Dans le cadre des négociations sur les Accords de partenariat économique (APE), le Cameroun et la Côte d'Ivoire ont signé avec l'Union européenne un accord intérimaire de libre échange compatible avec les règles de l'OMC.
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Martinique | Economie
Banane : Avenir menacé ?
L’union européenne a annoncé qu’elle serait prête à réduire les droits de douane pour les pays d’Amérique Latine

[ mercredi 16 décembre 2009 à 00:03:35 | DOMactu.com | Par Marie Jean ]

Des jours sombres s’annoncent pour les producteurs de banane du département. 
Hier, l’Union Européenne a annoncé « qu’elle est prête à réduire les droits de douane de 176 euros la tonne à 114 euros la tonne d’ici 2017, et en 7 étapes ». 
Cette nouvelle annonce ne présente d’avantage que pour les pays d’Amérique Latine. 
En effet, plusieurs années qu’une guerre sans merci sévit entre les pays ACP (Afrique Caraïbes Pacifique) et ces pays latinos américains sur le droit de douane européen.
L’OMC (organisation mondiale du commerce) avait eu à condamner l’Union Européenne pour pratiques discriminatoires. 
En effet, les frais de douanes affichés pour la banane ACP, dont la Martinique fait partie, étant nettement inférieurs. 
En attendant un important manque à gagner est à prévoir pour les producteurs de l’île.
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Firman pacto bananero con la Unión Europea

El acuerdo que beneficia a varios países de la zona, entre ellos a Colombia, se da luego de meses de negociación y fuertes diferencias entre las partes.

Aerolíneas aumentaron vuelos y rutas para fin de año

Debido a la temporada decembrina las principales compañías aéreas implementaron un plan de operaciones para agilizar las necesidades de los usuarios.

Estados Unidos está comprometido con la conferencia de Copenhague

El cambio climático es el objetivo de esta cumbre que busca una economía gobal con baja producción de carbono.

Firman pacto bananero con la Unión Europea

El acuerdo que beneficia a varios países de la zona, entre ellos a Colombia, se da luego de meses de negociación y fuertes diferencias entre las partes.
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