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La Guyane bascule à droite

C'est la troisième région remportée par la majorité présidentielle, après l'Alsace et la Réunion.

La Guyane a basculé dimanche à droite avec la victoire du divers gauche Rodolphe Alexandre, maire de Cayenne, dont la liste investie par l’UMP a obtenu 56,11% des voix, contre 43,89% pour celle de la députée DVG Christiane Taubira.

Rodolphe Alexandre, qualifié de «socialiste sarkozyste» par le ministre de l’Intérieur et de l’Outre-mer Brice Hortefeux, avait fait la bonne «pioche» en janvier lors des referendums statutaires, où à la différence des autres grands élus de Guyane, il avait dit non à une autonomie accrue puis oui à une collectivité unique.

Arrivé largement en tête au premier tour, avec plus 40% des suffrages, il avait distancé de plus de 17 points la liste de Christine Taubira (23,02%).

La gauche s’était présentée en ordre dispersé dans cette région gérée pendant dix-huit ans par Antoine Karam (PSG), qui ne se représentait pas. La fusion de la liste de Taubira avec trois listes de gauche ou écologistes, dont celle de l’autre députée DVG Chantal Berthelot, n’a pas permis à l’ancienne candidate à la présidentielle de refaire son retard. Pas plus que le soutien appuyé apporté par la première secrétaire du PS Martine Aubry et la secrétaire nationale des Verts Cécile Duflot.

La liste d’«ouverture» de Rodolphe Alexandre, qui souligne qu’il est un «homme de gauche», a obtenu 21 sièges, contre 10 à celle de Taubira. On y trouve des DVG, des DVD, des UMP et des «divers», décidés selon lui à travailler à «un projet de société soudé».

Le taux d’abstention a atteint 49,3%, soit six points de moins qu’au premier tour de scrutin.

«C’est véritablement un signe majeur pour que la Guyane aille vers l’avant, vers l’innovation. C’est la démocratie qui a triomphé», a déclaré Alexandre. «Aujourd’hui, les Guyanais ont dit non à la pensée unique. Les Guyanais ont signifié qu’il ne veulent plus de fractures, plus de divisions stériles. C’est la société civile qui a dit non aux appareils politiques», a-t-il ajouté. Selon lui, «toute la Guyane va se retrouver à travers un dialogue avec le gouvernement». Alexandre a précisé qu’il resterait au conseil municipal de Cayenne comme premier adjoint au maire.

De son côté, Taubira a estimé que la liste Alexandre avait pratiqué un «jeu communautariste» qui «a donné des résultats graves et dangereux pour la société». Elle a ajouté à l’égard de son adversaire: «Nous avons un idéal: nous ne changeons pas de valeurs ni d’appartenance politique chaque fois qu’il y un puissant qui claque des doigts».

La victoire de la liste Alexandre permet à l’UMP de l’emporter dans deux régions d’outre-mer sur quatre, en Guyane et à La Réunion, où la droite a également profité de la désunion de la gauche. La Guadeloupe, avec Victorin Lurel (PS), et la Martinique, où Serge Letchimy a battu Alfred Marie-Jeanne, restent à gauche.

La ministre de l’Outre-mer Marie-Luce Penchard a annoncé qu’elle se déplacerait en Guyane du 28 au 30 mars et réunirait les élus pour entamer la consultation préalable à l’élaboration du projet de loi sur la collectivité unique, qui sera mise en place au plus tôt dans deux ans.

(Source AFP)

 

Rodolphe Alexandre, la victoire de l'ouverture en Guyane

· Par Jérôme Vallette, publié le 21/03/2010 L’Express
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Rodolphe Alexandre permet à la droite de ravir une deuxième région à la gauche après la victoire à La Réunion.

L'ancien dirigeant du Parti socialiste guyanais, soutenu par l'UMP, s'impose face à la députée (PRG) Christiane Taubira.

Pour une fois, l'ouverture aura payé. Rodolphe Alexandre, qui apporte à l'UMP une conquête sur la gauche, est en effet un ancien dirigeant du Parti socialiste guyanais (PSG). Soutenu par la majorité présidentielle, il s'est imposé face à la députée (PRG-Walwary) Christiane Taubira avec 56,11% des voix contre 43,89% pour sa rivale. Et s'impose dans le paysage politique local.

Le nouvel homme fort de Guyane n'en finit pas de surprendre. Après avoir voté pour Nicolas Sarkozy, en 2007, l'ancien socialiste guyanais, historien de formation, se lance à la conquête de la "ville-capitale", Cayenne, lors des municipales de  2008. A la tête d'une liste hétéroclite, où figuraient -déjà !- des figures de l'UMP, Rodolphe Alexandre défie le maire sortant socialiste... dont il était le premier adjoint! Agacé, le PSG l'exclut, mais ne peut empêcher son triomphe dès le  premier tour.

Dans la foulée, à la fin de l'année dernière, il prend la tête des opposants à l'évolution statutaire du département soumise à consultation populaire. Et croise le fer contre la gauche locale, qui avait fédéré les quatre parlementaires et les présidents des conseils général et régional, tous fervents partisans du changement. Résultat? Une victoire écrasante du "non" à un accroissement de l'autonomie, assortie d'une transformation future de la Guyane en une "collectivité unique". 

C'est à cette époque que  Rodolphe Alexandre aurait rencontré Nicolas Sarkozy pour définir la stratégie pour les régionales. En janvier, il annonce sa candidature, comme, dit-il, un "homme de gauche" et leader d'une liste "d'ouverture", sur laquelle figure peu de personnalités de l'UMP. 

Ce qui n'empêche pas le président de la République de faire un détour par Cayenne, de retour d'Haïti, le 18 mars, pour le gratifier de son soutien. Le résultat du premier tour valide sa démarche; ceux du second tour (XX%) -face à Christiane Taubira, qui l'avait pourtant battu sèchement aux législatives en 1993- confirme sa position désormais centrale dans la vie politique locale.

Aujourd'hui, le nouveau président de la Guyane veut "contractualiser" le développement de la région avec l'État "en partenariat". Gros chantier en perspective: la création de cette collectivité unique, qui pourrait avoir lieu avant 2012. Deux ans pour négocier avec l'État. Un délai qui paraît court pour lancer de vraies réformes au niveau régional, mais suffisant pour engager de grands travaux d'infrastructures soutenus par Paris. Et conforter son nouveau rôle de leader. 
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Par Catherine LAMA

REGIONALES. Et le gagnant est... Rodolphe Alexandre

Le maire de Cayenne et sa liste « Guyane 73 » sortent vainqueur de la joute finale contre la députée Christiane Taubira, tête de liste de « 2 ans, un marathon pour bâtir ».
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Christiane Taubira, députée de la Guyane Le verdict des urnes est tombé peu après 21h00 locales. Sur les 344.434 suffrages exprimés 55,69 % des voix vont au candidat de la majorité présidentielle et44,31 % ont été recueillis par la candidate du front de gauche.

Rodolphe Alexandre remporte ainsi sa deuxième élection deux ans presque jour pour jour après sa victoire aux municipales de mars 2008. Il y a certainement des enseignements à tirer de ce résultat qui consacre la campagne d’une association face à un front de partis. En effet, Christiane Taubira n’aura pas réussi à inverser la vapeur malgré cette alliance historique que constituait la fusion avec trois partis de gauche au deuxième tour, et une nouvelle fois elle n’arrive pas à conquérir un exécutif local.

Vendredi 26 mars, la nouvelle Assemblée régionale sera mise en place avec à sa tête Rodolphe Alexandre. Sur sa feuille de route, un lourd dossier à mener en moins de 18 mois, celui de l’Assemblée unique et la relance économique et sociale attendue par la population.
Entre temps, il faudra aussi confier les clés de la ville de Cayenne à un nouvel édile, ce qui n’est pas une mince tâche.

