Mexique: mort de Moïses Saba Masri 

AFP 
11/01/2010 | 
Le magnat des télécommunications et de l'immobilier Moïses Saba Masri, un des hommes les plus riches du Mexique, a été tué dimanche soir ainsi que plusieurs membres de sa famille dans un accident d'hélicoptère dans les collines des environs de Mexico.

Membre de l'une des familles d'affaires les plus importantes du pays, Moïses Saba Masri, né en 1963, avait des parts dans la société téléphonique Unefon et l'équipe de football de Morelia, a précisé Dan McCosh, porte-parole du Grupo Salinas, propriétaire de ces sociétés.

L'épouse, le fils et la belle-fille de l'homme d'affaires ont aussi été tués, ainsi que le pilote, dans l'accident dimanche soir de l'hélicoptère qui gagnait Mexico depuis l'aéroport international de Toluca, où la famille s'était posée en provenance de New York.

Le président Felipe Calderon a transmis aujourd'hui ses condoléances au clan de Saba Masri et à la communauté juive, dont l'homme d'affaires était une figure importante. En 2007, il avait tenté en vain de prendre des participations dans la compagnie aérienne Aeromexico.
LEAD 1 Un magnat mexicain tué dans un accident d'hélicoptère

 (Actualisé avec la mort de Moises Saba Masri)

MEXICO, 11 janvier (Reuters) - Moises Saba Masri, un des hommes d'affaires les plus riches du Mexique, est mort dimanche soir dans un accident d'hélicoptère avec deux membres de sa famille, apprend-on auprès des secours. 

Deux autres passagers et le pilote ont également péri, a précisé Elias Moreno, le chef des services d'urgence de Mexico. L'appareil s'est écrasé par temps froid et brumeux dans une zone boisée de la périphérie de la capitale.

Masri avait des parts importantes dans des entreprises de divers secteurs, dont la société de télécoms Unefon et la chaîne TV Azteca. 

La famille Saba a perdu en 2007 une bataille contre le géant bancaire américain Citigroup (C.N: Cotation) pour prendre le contrôle de la compagnie aérienne Aeromexico. Elle possède également le groupe pharmaceutique Grupo Casa Saba (SAB.MX: Cotation). (Mica Rosenberg et Cyntia Barrera, version française Gregory Schwartz et Jean-Stéphane Brosse) 
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