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Nouvelles découvertes macabres à Ciudad Juarez



AP | 09.01.2010 | 21:54

La police mexicaine a découvert vendredi les cadavres décapités de deux hommes et ceux criblés de balles de deux femmes et un homme handicapé à Ciudad Juarez, la ville-frontière où la guerre de la drogue bat son plein.

Ces trois dernières années, plus que 15.000 personnes sont mortes dans des affaires liées à la drogue et aux affrontements entre bandes rivales. Les gangs semblent de plus en plus recourir à des mutilations pour intimider leurs ennemis et terroriser la population.

Un premier cadavre d'homme, mains et tête coupées, a été découvert vendredi soir dans une rue, avec un message de menace entre les mains. Un deuxième a été retrouvé un peu plus tard, la tête séparée du corps et les yeux arrachés, également avec un message manuscrit, selon la presse, mais la police rend rarement public le contenu de ces textes.

Les cadavres des deux femmes ont été découverts dans un terrain vague de la ville. Toujours vendredi, le corps d'un homme dont les deux jambes avaient été chirurgicalement amputée a été retrouvé sur un chemin de terre dans la banlieue de Ciudad Juarez (Etat de Chihuahua), ville-jumelle d'El Paso, au Texas, de l'autre côté de la frontière américaine.

Toujours vendredi, un homme circulant à vélo à Ciudad Juarez a été abattu, cinq autres personnes ont été tuées par des assaillants en voiture, et trois hommes ont été tués par balles dans un fast-food. AP

Mexique-cartels: 17 morts, dont deux hommes torturés

09/01/2010 01:46 http://levif.rnews.be/belga/generale/78-6-140016/mexique-cartels--17-morts--dont-deux-hommes-tortures.html#

Dix-sept personnes ont été abattues dans des règlements de comptes à la manière des cartels de la drogue depuis jeudi soir dans le nord du Mexique, près de la frontière des Etats-Unis, ont indiqué vendredi les autorités locales.

Deux hommes ont ainsi été "torturés, pendus à un arbre puis criblés de balles" à Parral, dans le sud de l'Etat de Chihuahua, frontalier du Texas et du Nouveau Mexique, selon le Parquet local. Douze des 17 victimes ont été abattues à Ciudad Juarez, la ville la plus meurtrière du Mexique, face à El Paso au Texas. Ciudad Juarez, ville de 1,3 million d'habitants, a comptabilisé plus de 2.500 homicides en 2009, un record national. Au Mexique, les affrontements entre les cartels pour le contrôle du trafic de drogue et l'approvisionnement du marché américain ont fait plus de 15.000 morts depuis décembre 2006, à l'entrée en fonctions du président Felipe Calderon, qui a déclaré la guerre aux trafiquants avec l'aide des Etats-Unis, et a déployé contre eux quelque 50.000 militaires en renfort de la police. (DMJ)

Mexique: la guerre des cartels fait 22 morts



22 décès ont été enregistrés vendredi et samedi derniers dans l'État de Chihuahua, au nord du Mexique. Ces macabres découvertes sont liées aux cartels de drogue selon les autorités. 
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Des règlements de compte entre bandes rivales semblent être à l'origine de ce carnage. Deux cadavres ont même été décapités à Ciudad Juarez. Douze autres personnes, dont trois femmes ont été assassinées dans cette ville. Les corps de sept autres personnes ont été trouvés dans l'État de Chihuahua.

Vendredi, une femme a été tuée et cinq autres personnes blessées par un commando armé à Tijuana. Notons que la police avait déjà annoncé 17 décès au cours des 24 heures précédentes.

Depuis que le gouvernement mexicain a renforcé ses mesures contre les cartels de drogue en décembre 2006, les actes de violence se sont multipliés au pays.

La Marine mexicaine a affirmé mi-décembre avoir tué un chef présumé de cartel de drogue, Arturo Beltran Leyva, dans une fusillade.

En mars dernier, les États-Unis ont annoncé vouloir aider de façon plus intense le Mexique dans la guerre contre les cartels de la drogue. 

Voici une carte interactive du Los Angeles Times des décès depuis le début de cette guerre.

(sources: CNN, LeMatin.ch et LCN)
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