Mexique: le FBI à Ciudad Juarez 
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Des agents du FBI sont arrivés à Ciudad Juarez (nord) pour enquêter sur les meurtres d'une Américaine employée du consulat des Etats-Unis, de son mari et de l'époux mexicain d'une autre collaboratrice du consulat, a-t-on appris de source judiciaire. "Plusieurs agents du FBI (Bureau fédéral d'investigation américain) se trouvent à Ciudad Juarez pour collaborer à l'enquête", a assuré une source du parquet mexicain.

Les trois victimes ont été abattues par des tueurs alors qu'elles rentraient samedi de la même réception, regagnant en voiture leurs domiciles respectifs à Ciudad Juarez, une des villes les plus violentes du Mexique à la frontière de l'Etat du Texas, selon un responsable américain. Washington a accusé dimanche les cartels de la drogue d'être derrière ces assassinats, sans pouvoir dans l'immédiat "déterminer si les victimes ont été délibérément visées".

Les autorités mexicaines locales ont désigné comme responsable "la bande des Aztèques, des tueurs à la solde du cartel de Juarez", sur la base d'"informations échangées avec des agences fédérales américaines". Le département d'Etat a aussitôt autorisé le départ, pour raisons de sécurité, de tous les membres américains des familles du personnel consulaire le long de la frontière commune, soit plus de 3.000 km de la Californie au Texas.

Washington s’émeut de la violence au Mexique 
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Le gouvernement américain dénonce le meurtre de trois personnes liées au consulat américain dans la ville de Ciudad Juarez, dans le Nord du Mexique, le long de la frontière avec les États-Unis.
Une employée du consulat américain au Mexique et son époux - tous deux citoyens américains – ont été tués par des hommes armés non identifiés dans la ville de Ciudad Juarez. Le bébé du couple assassiné, qui se trouvait dans leur voiture, a été épargné. Par ailleurs, l’époux d’une autre employée du consulat, une Mexicaine, a également été assassiné dans la ville.

Les autorités mexicaines disent ne pas savoir ce qui a motivé les assassins, mais la ville de Juarez, qui est proche de celle de Laredo au Texas, est le théâtre d’un bras de fer entre les cartels de la drogue et l’administration du président mexicain Felipe Calderon.

L’explosion de la violence le long de la frontière entre le Mexique et les États-Unis est telle que le département d’État a autorisé les diplomates américains en poste dans les consulats du nord du Mexique à évacuer leurs familles.

Rien que ce samedi, au moins 24 personnes ont été tuées en rapport avec le trafic de la drogue dans l’ouest du Mexique.

Par ailleurs, les autorités américaines s’inquiètent de la corruption croissante au sein de la police chargée de maintenir l’ordre le long de la frontière. Les trafiquants de drogue sont parvenus à infiltrer les agences du gouvernement américain, y compris celles chargées de lutter contre ces réseaux, a fait savoir le FBI lors d’auditions au Congrès la semaine dernière.

Kevin Perkins, un responsable du FBI, a évoqué le cas d’une nouvelle recrue qui avait cédé à la tentation, acceptant plus de cinq millions de dollars en pots de vin pour laisser passer une tonne de marijuana en provenance du Mexique. Le policier a été condamné à 20 ans de réclusion. Mais il n’est pas le seul, loin de là, a expliqué James Tomsheck un responsable du Bureau de la protection des frontières et des douanes(« United States Customs and Border Protection »).

M. Tomsheck a expliqué au sénateur Mark Pryor que 60% des recrues de la police soumises à des détecteurs de mensonges s’avéraient inaptes à rejoindre les forces de l’ordre. Malheureusement, seulement 10% des recrues sont soumises à un tel examen, faute de moyens, a déploré M. Tomsheck.

Voice of America
Mexique: l'employée consulaire américaine tuée par le cartel de Juarez

(AFP) – Il y a 16 heures
CIUDAD JUAREZ — Des tueurs liés au cartel de la drogue de Juarez sont les assassins présumés d'une employée américaine du consulat des Etats-Unis à Ciudad Juarez et de son époux, ainsi que de l'époux mexicain d'une autre collaboratrice du consulat, a affirmé dimanche le gouvernement régional de l'Etat de Chihuahua (nord du Mexique).

Sur la base "d'informations échangées avec des agences fédérales américaines", l'enquête s'oriente vers des agresseurs "appartenant à la bande +Les Aztèques+", des tueurs à la solde du cartel de Juarez", a indiqué le gouvernement régional dans un communiqué.

Les trois victimes, rentraient de la même réception et ont été abattues samedi à Ciudad Juarez, située à la frontière de l'Etat américain du Texas alors qu'elles regagnaient en voiture leurs domiciles, selon un responsable américain.

Une employée du consulat des Etats-Unis et son mari, tous deux américains, circulaient avec leur fillette en bas âge, lorsqu'ils ont été victimes de tirs. L'enfant n'a pas été blessée. L'époux mexicain d'une autre employée du consulat a été abattu dans une attaque séparée.

Washington avait accusé plus tôt dimanche les cartels d'être derrière ces assassinats, sans pouvoir dans l'immédiat "déterminer si les victimes ont été délibérément visées".

Le département d'Etat avait aussitôt autorisé le départ, pour raisons de sécurité, de tous les membres américains de familles du personnel consulaire le long de la frontière commune, soit plus de 3.000 km de la Californie au Texas.

Au Mexique, la guerre entre les cartels pour le contrôle du trafic de drogue et de l'approvisionnement de l'énorme marché des Etats-Unis a fait plus de 15.000 morts ces trois dernières années, en dépit du déploiement de plus de 50.000 militaires pour appuyer la police.

Ciudad Juarez est l'un des principaux théâtre de ces affrontements. La ville d'1,3 million d'habitants a enregistré plus de 2.600 meurtres en 2009.
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