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Le Brésil prêt à "tout faire" pour la reconstruction d’Haïti, dit Lula

Le Président brésilien doit notamment annoncer le financement à hauteur de 208 millions de dollars de la construction d’une cenntrale hydro-électrique, lors de sa visite jeudi à Port-au-Prince ; Brasilia attend le feu vert des autorités haïtiennes pour le lancement des travaux 
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Le Président brésilien Luiz Inàcio Lula da Silva, présent à Mexico au sommet du Groupe de Rio centré en grande partie sur la "solidarité latinoaméricaine envers Haïti", a annoncé lundi qu’il fera, à son arrivée jeudi prochain à Port-au-Prince, des annonces importantes concernant notamment la construction d’une centrale hydro-électrique.

Selon l’agenda de sa tournée régionale divulgué dans le cadre de son programme radiphonique hebdomadaire, le chef de l’Etat viendra en Haïti en vue de faire savoir que le Brésil est prêt à faire "tout ce qui est nécessaire" pour contribuer, avec d’autres pays, au processus de recontsruction après la secousse sismique dévastatrice du 12 janvier.

Luiz Inàcio Lula da Silva aura des discussions avec son homologue haïtien, René Préval, qu’il a déjà rencontré au Mexique.

"En plus de toute la politique de solidarité et de la coordination de la force de paix de l’ONU, le Brésil veut construire une centrale hydro-électrique en Haïti", a indiqué le leader sud-américain précisant qu’un don de 208,3 millions de dollars (environ 375 millions de reals) a été déjà effectué à cet effet.

"Le projet a été déjà conçu par l’armée brésilienne et nous avons l’intention de financer les entreprises brésiliennes qui vont construire la centrale", a poursuivi le Président social-démocrate qui souligne que le démarrage des travaux est conditionné à l’autorisation de l’Exécutif haïtien.

Le barrage électrique qui sera construit à Mirebalais (environ 60 km au nord de Port-au-Prince) permettra de fournir de l’électricié à environ 600.000 personnes et d’iriguer une superficie de 330 hectares.

Outre ce projet visant à donner une sérieuse impulsion au développement d’Haïti par l’augmentation de la production énergétique, Brasilia a aussi accordé une aide économique de 15 millions de dollars à Haïti après la tragédie du mois dernier ayant fait au moins 222.000 morts.

Haïti sera l’avant-dernière étape du périple de Lula qui, après le Mexique se poursuivra à Cuba pour s’achever au Salvador.

Depuis son déploiement en 2004, le Brésil détient le commandement de la Mission de stabilisation de l’ONU en Haïti (MINUSTAH) qui compte aujourd’hui plus de 12.000 militaires et policiers internationaux. spp/Radio Kiskeya

