Publié le 27/02/2010 à 15:29 Reuters
COR- Puissant séisme au large du Chili, au moins 78 morts


Un employé municipal à l'oeuvre dans les rues de Santiago, samedi, où des bâtiments ont été détruits après le puissant séisme survenu dans la nuit de vendredi à samedi, dont l'épicentre était pourtant situé au large de Concepcion, à plus de 300 km de la capitale chilienne. Selon le dernier bilan fourni par les autorités, 76 personnes ont trouvé la mort dans ce tremblement de terre. /Photo prise le 27 février 2010/REUTERS/Victor Ruiz Caballero 

Un violent séisme d'une magnitude de 8,8 survenu dans la nuit de vendredi à samedi au large du Chili a fait au moins 78 morts, selon un bilan provisoire et fait d'importants dégâts.

Des bâtiments ont été détruits et d'autres ont pris feu tandis que des habitants se précipitaient dans les rues jonchées de débris, terrifiés par les répliques.

La présidente du pays, Michelle Bachelet, a indiqué que le puissant tremblement de terre, survenu à 3h34 (06h34 GMT) à 90 km au nord-est de l'une des plus grandes villes du pays, Concepcion, pourrait avoir fait d'autres victimes.

Les lignes de téléphones et l'électricité étaient hors service à l'aube dans la plupart du pays, rendant ainsi délicat l'établissement d'un premier bilan matériel et humain.

Les stations de radio et de télévision chiliennes ont rapporté que plusieurs immeubles s'étaient effondrés à Curico et que des bâtiments du centre historique de Santiago, la capitale située à 320 km au nord de l'épicentre, étaient endommagés.

Une radio locale a rapporté que trois hôpitaux s'étaient partiellement effondrés.

L'aéroport international de Santiago a été fermé, un pont d'une autoroute s'est effondré et des débris de bâtiments sont tombés dans les rues.

"Je n'avais jamais connu un tel tremblement de terre de toute ma vie, c'est comme la fin du monde", a déclaré à une chaîne de télévision locale un habitant de la ville de Temuco, où de nombreux immeubles ont été endommagés, provoquant notamment l'évacuation forcée de l'hôpital.

Une station de télévision a montré un bâtiment en flammes à Conception et a rapporté que des habitants avaient pillé des pharmacies et d'autres commerces.

ALERTE AU TSUNAMI

Selon l'Institut américain de recherche géologique (USGS), le séisme a frappé au large du Chili à 03h34 heures locales (06h34 GMT), à une profondeur de 35 km.

Une alerte au tsunami a été lancée par le Centre de surveillance des tsunamis dans le Pacifique. Elle concerne non seulement l'Amérique latine, mais aussi Hawaï, le Japon, la Russie, les Philippines, l'Indonésie et le Pacifique Sud.

A Papeete, en Polynésie française, le Haut commissariat de la République a émis un avis d'alerte au tsunami.

La première vague toucherait les îles de Polynésie française entre 05h50 locales (15h50 GMT) aux Gambier et 07h50 à Papeete (17h50 GMT) et 08h15 (18h15 GMT) à Bora Bora, dit le Haut commissariat dans un communiqué.

L'USGS a indiqué de son côté que le séisme avait provoqué un tsunami, qui a pu être destructeur le long des côtes près de l'épicentre et qui "pourrait représenter également une menace pour les côtes plus éloignées".

Des centaines de personnes se sont rassemblées dans les rues de Santiago, certaines d'entre elles en pleurs, en se serrant dans les bras, a constaté un journaliste de Reuters.

Les principales mines de cuivre du Chili, qui représentent près de 34% de la production mondiale, sont situées majoritairement dans le nord du pays, près de la frontière avec le Pérou, mais il y a aussi d'importants gisements de cuivre près de Santiago.

La production a été arrêtée après le séisme dans les mines de cuivre de Los Bronces et El Soldado, propriété d'Anglo American Plc, mais la principale mine du Chili, Escondida, fonctionne normalement.

Michelle Bachelet a déclaré qu'un important raz-de-marée avait atteint les îles Juan Fernandez, au large du Chili. Des radios ont fait état d'importants dégâts dans l'archipel où était resté bloqué au XVIIIe siècle le marin écossais Alexander Selkirk, dont les aventures ont inspiré Daniel Defoe pour son roman Robinson Crusoe.

La présidente a aussi indiqué que les habitants des régions côtières de l'île chilienne de Pâques avaient été évacués à l'intérieur des terres.

Selon un recensement de 2002, Concepcion est l'une des plus grandes villes du Chili avec une population de 670.000 habitants.
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Un puissant séisme de magnitude 8,8, suivi de trois répliques violentes a fait plusieurs dizaines de morts samedi au Chili. Le bilan provisoire donné par la présidente chilienne Michelle Bachelet ne cesse de s'alourdir. Il fait maintenant état d'au moins 78 morts. Dès lors, une alerte au tsunami a été lancée. D'abord limitée au Chili et au Pérou, l'alerte a été étendue au Japon, à la Colombie, au Panama, au Costa Rica, à l'Equateur. 

Alerte au tsunami : la Polynésie française sur le qui-vive 

  

 Toute la Polynésie française est concernée. L'Antarctique est également en état de surveillance. Elle est corroborée par le centre d'alerte au tsunami du Pacifique. 

La président chilienne a indiqué qu'une vague géante avait déferlé sur l'ile de Robinson Crusoe.

L'épicentre de la première secousse, enregistrée à 3h34 heure locale (7h34 heure française), été localisé à 99 km à l'ouest sud-ouest de la ville chilienne de Talca et à 117 km au nord de Concepcion, également au Chili, a annoncé l'observatoire américain US Geological Survey. Il s'est produit à une profondeur de 35 km. Une forte réplique s'est produite 18 minutes après, à 3h52. Sa magnitude a été évaluée à 6,2. A 4h33, une autre réplique s'est produite, mais la plus intense a été enregistrée à 5h01au large des côtes, avec une magnitude de 6,9.

Dans un premier temps, les autorités n'ont rapporté aucune victime ni dégât, puis un bilan de seize morts a été établi, qui a finalement grimpé à 78 au moins, selon la présidente Michelle Bachelet. La capitale Santiago se trouve à 325 km au nord-est de l'épicentre. La ville, dont de nombreux habitants étaient encore éveillés, a été plongée dans le noir tandis que les immeubles tremblaient et que les télécommunications étaient coupées.

Une vague géante déferle sur l'île de Robinson Crusoe
Les secousses ont engendré un premier tsunami, selon l'observatoire américain US Geological Survey, qui estime la hauteur de la vague sur les plages de la balnéaire Valparaiso à 1m30, 1m15 à Talca.

La présidente chilienne a annoncé l'envoi immédiat de deux bateaux, deux hélicoptères et un avion chargés d'aide à l'île de Robinson Crusoé, au large de Santiago, littéralement ensevelie, selon les dire de la présidente par une vague géante.

Début d'évacuation sur l'île de Pâques
Pendant ce temps, la marine chilienne était dépêchée à proximité de l'île de Pâques située à 3.500 km des côtes, en plein Océan Pacifique. Les militaires ont commencé l'évacuation redoutant l'arrivée d'autres vagues géantes.

«Il est possible qu'un tsunami se produise dans l'océan Pacifique,» avait déclaré un peu plus tôt un responsable des services météorologiques japonais. «Nous vérifions maintenant si un tsunami peut survenir sur nos côtes». Samedi à 5h31 locale (21h31 hier soir), un séisme de magnitude 7,0 au large de l'île d'Okinawa, dans le sud de l'archipel, avait été enregistré, et annoncé par l'institut de géophysique américain. L'Agence météorologique japonaise avait lancé une alerte au tsunami avant de la lever.

 Vidéo. Sur la télé chilienne, les images tournent en boucle

leparisien.fr
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Le séisme heure par heure 
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Un séisme de magnitude 8,8 sur l'échelle de Richter a frappé le Chili, non loin de la ville de Concepcion, à plus de 300 kilomètres de Santiago. Suivez les développement heure par heure (heure de Paris, GMT+1). 

Par FRANCE 24 (texte) 

 

13 h 11 (heure de Paris, GMT+1) : Selon la présidente, un tsunami pourrait atteindre d'ici une heure l'Ile de Pâques qui est évacuée d'urgence.

13 h 08  : Michelle Bachelet annonce un nouveau bilan d'au moins 78 victimes du séisme.

12 h 51 : Les autorités réévaluent le bilan du séisme à 76 morts.

12 h 32 : Le gouvernement chilien dresse un dernier bilan d'au moins 64 morts.

12 h 27 : Après le Japon, les Etats-Unis et l'Australie, la Nouvelle-Zélande émet à son tour une alerte au tsunami.

12 h 08 : Un dernier bilan des responsables des forces de secours chiliennes fait état d'au moins 52 morts.

11 h 53  : Le gouvernement américain rapporte qu'une nouvelle réplique de magnitude 6 a été ressentie à Valparaiso.

11 h 52 : L'alerte au tsunami est étendue à tous les pays du pacifique, selon le gouvernement américain.

11 h 36  : Une forte réplique secoue la capitale chilienne Santiago, selon des témoins.

11 h 21 : Le bilan du séisme est désormais d'au moins 47 morts, selon la présidente chilienne.

11 h 19 : Fermeture de l'aéroport international de la capitale Santiago jusqu'à nouvel ordre.

11 h 07 : La présidente du Chili, Michelle Bachelet, déclare "l'état de catastrophe naturelle".

10 h 54 : L'Institut américain d'études géologiques (USGS) étend la vigilance au tsunami à l'Amérique centrale et à la Polynésie française.

10 h 53  : L'USGS rapporte une nouvelle réplique de magnitude 6,9.

10 h 48  : Le bilan du séisme est porté à 17 morts, selon une radio chilienne.

10 h 36 : L'alerte au tsunami est levée dans le sud du Chili, selon une radio locale citant la marine chilienne.

10 h 33 : Une réplique de 5,6 est ressentie.

10 h 02 : Une réplique de magnitude 6,2 secoue le centre du Chili, selon l'observatoire américain.

9 h 55 : La présidente chilienne, Michelle Bachelet, annonce la mort de six personnes après le tremblement de terre.

9 h 14 : Le séisme a provoqué un tsunami, selon l’Institut américain d’études géologiques (USGS).

9 h 06 : Le Japon émet une alerte au tsunami pour le Pacifique.

9 h 04 : L’Institut américain d’études géologiques (USGS) réévalue la magnitude du séisme à 8,8 sur l’échelle de Richter.

8 h 01 : Une alerte au tsunami est lancée pour le Chili, l’Equateur et le Pérou.

7 h 34 (heure de Paris, GMT+1, 3 h 34 heure du Chili) : Un séisme de magnitude 8,3 frappe le Chili, près de la ville de Concepcion.
 

Samedi 27 février 2010


Séisme au Chili, au moins 78 morts, alertes au tsunami dans le Pacifique



Le Point Par AFP, publié le 27/02/2010 à 09:36 - mis à jour le 27/02/2010 à 13:18

 

SANTIAGO - Au moins 78 personnes ont été tuées dans un puissant séisme de magnitude 8,8, samedi dans le centre du Chili, qui a entraîné des alertes du tsunami étendues à l'ensemble des pays de l'océan Pacifique.

AFP/Archives/Olivier Morin

Au moins 78 personnes ont été tuées dans un puissant séisme de magnitude 8,8, samedi dans le centre du Chili, qui a entraîné des alertes du tsunami étendues à l'ensemble des pays de l'océan Pacifique.

L'épicentre du séisme, enregistrée à 03H34 locale (06H34 GMT), a été localisé à 99 km au sud-ouest de la ville chilienne de Talca et à 117 km au nord de Concepcion, a plus de 400 km au sud de la capitale Santiago, selon les services de sismologie américains.

Les autorités américaines ont émis une alerte au tsunami, qu'elles ont progressivement étendue à l'ensemble des pays de l'océan Pacifique.

"Les relevés du niveau de la mer confirment qu'un tsunami pourrait causer d'importants dommages", a indiqué le Centre d'alerte au tsunami pour le Pacifique.

Le Japon, suivi par l'Australie, la Nouvelle Zélande, ont tour à tour émis des alertes au tsunami. Le Centre australien d'alerte a souligné la possibilité de vagues dangereuses, de forts courants océaniques et d'inondations" le long de la côte entre Sydney et Brisbane, ainsi que sur deux îles proches.

La présidente chilienne Michelle Bachelet s'est rendue à la présidence immédiatement après le séisme pour coordonner les secours. Elle a fait état dans la matinée d'un bilan provisoire de 78 morts et devait survoler en hélicoptère la zone la plus sinistrée.

Mme Bachelet a également annoncé l'envoi immégiat de deux bâteaux, deux hélicoptères et un avion chargés d'aide à l'île de Robinson Crusoé, au large de Santiago, ensevelie par une vague géante.

Elle a suggéré que le bilan pourrait rapidement s'alourdir "étant donné un séisme de cette magnitude et survenue à cette heure". Selon la présidente, les premières victimes ont été dénombrées dans les régions de Bio Bio, du Maule et d'Araucanie, proches de l'épicentre du séisme.

"Il s'agit d'un tremblement de terre important", a souligné pour sa part le ministre l'Intérieur, Edmundo Pérez Yoma, qui a appelé la population à garder son calme et à rester dans ses foyers.

Selon les services de secours, les morts ont été victimes d'effondrements de murs, mais un nombre important aussi de crises cardiaques.

Dans la capitale Santiago, la secousse a été fortement ressentie, alors que nombre d'habitants étaient encore éveillés. La ville a été plongée dans le noir tandis que des immeubles tremblaient et que les télécommunications étaient coupées.

Des images de la télévision chilienne montraient dans Santiago des murs écroulés, des immeubles lézardés, des corniches effondrés, une bretelle d'autoroute affaissée, mais aucun effondrement d'édifice majeur.

Un journaliste de l'AFP a raconté que sa maison "s'est mise à trembler comme de la gelée", avec la chute de cadres et d'étagères. Il a estimé que la durée de la secousse avait dépassé 2 minutes.

Quatre puissantes répliques ont été relevées au Chili peu après le séisme. La plus puissante, de magnitude 6,9, a été enregistrée au large des côtes chiliennes à 08H01 GMT, soit environ une heure et demie après la première secousse, a annoncé l'observatoire américain US Geological Survey.

Plus d'une heure et demie après le séisme, une partie de la capitale était toujours privée d'électricité et les communications téléphoniques étaient coupées.

Des radios de la capitale ont cité des témoins dans des régions du centre du pays faisant état de chute de ponts et de routes endommagées, et ont rapporté un incendie dans une usine de produits chimiques au nord de la capitale.

Le gouvernement chilien et les autorités nationales de secours ont appelé la population à demeurer dans ses foyers, sauf urgence.

Plusieurs rues de Santiago offraient au petit matin un spectacle irréel, un calme mélange d'habitants en pyjama réticents à rentrer chez eux après les répliques, et de groupes de jeunes à peines sorties de discothèques.

L'Union européenne s'est dite samedi prête à fournir et coordonner immédiatement l'aide européenne aux victimes du tremblement de terre.

Le Chili est l'une des zones à la plus forte activité sismique au monde, une zone de subduction avec la convergence de deux plaques tectoniques majeures, selon des experts sismologues.

La région de Concepcion a déjà a été frappée par le passé par des séismes meurtriers. Un séisme centré sur la ville de Chillan, a une centaine de km environ de Concepcion, avait fait 28.000 morts en janvier 1939.
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- Chili - Séisme - Twitter 

Twitter au cœur du séisme qui a secoué le Chili 

Toutes les minutes, plus de 2 000 "gazouillis" traitant du séisme chilien viennent enrichir le célèbre site de micro-blogging. Sans que l'on puisse vraiment confirmer la fiabilité des témoignages et des sources... 

France 24 27-02 Par Sébastian SEIBT (texte) 

 

Il aura fallu moins d’une heure pour que le séisme au Chili devienne le premier sujet traité sur Twitter. Plus de 2 000 "gazouillis" (les fameux "tweets") traitant du tremblement de terre sont postés toutes les minutes. "Depuis une heure, le seul média qui me permet d’avoir des informations complètes sur le séisme est Twitter !", écrit julioastillero sur le célèbre site de micro-blogging.

La plupart des internautes se contentent de propager les informations des principaux sites d’informations, d’exprimer leur soutien aux Chiliens ou de réagir à chaud, à l’image de xGc qui se désole qu’"après Haïti, c’est maintenant les Chiliens qui vivent l’enfer".

Certains, cependant, affirment "tweeter" depuis le Chili et relater les faits en direct. Parmi les plus repris sur le site, CVander raconte : "J’ai ressenti des secousses un peu partout dans le monde, mais celle d’aujourd’hui m’a vraiment fait peur". Plus factuel, il ajoute quelques minutes plus tard : "Ici, à Santiago, l’électricité revient peu à peu, mais pas encore dans tous les immeubles".

"J’ai vraiment cru que mon heure était venue"
Elliott Yamin fait quant à lui preuve d’un humour certain sur son fil twitter. "C’est dingue, alors que j’essaie d’être le plus rapide pour vous donner des informations sur ce que je vis via Twitter, il faut aussi que je sauve ma peau, drôle de situation." Moins décontracté, il écrivait peu après le séisme : "Putain de merde, j’ai vraiment cru que mon heure était venue".

Nediaz, un Chilien qui vit au Mexique, tente de son côté de regrouper sur sa page un maximum de réactions et d’informations. Il rapporte ainsi qu’un internaute lui aurait expliqué qu’un hôpital local avait dû être évacué. Il poste également des liens renvoyant à la nouvelle entrée Wikipédia mentionnant ce tremblement de terre, ainsi qu'à une carte faisant état, heure par heure, de l’activité sismique dans la région.

Comme lors du séisme d’Haïti, Twitter a permis à des Chiliens de faire circuler rapidement des photos prises peu après la catastrophe. Plusieurs sites, à l’instar de Twitcaps ou de SpdNoticias, rassemblent les clichés amateurs qui ont été postés via Twitter.

Nouvelobs.com Amériques


Violent séisme dans le sud du Chili: au moins 64 morts



AP | 27.02.2010 | 12:40

La présidente chilienne Michele Bachelet a proclamé tôt samedi "l'état de catastrophe naturelle" dans le centre du pays après le violent tremblement de terre de magnitude 8,8 qui a fait au moins 64 morts et dont le bilan continue de s'alourdir.

Le séisme, dont l'épicentre a été localisé à 115km au large de Concepción, la deuxième ville du Chili a fait trembler la capitale Santiago pendant une minute et demie. Des bâtiments se sont effondrés; électricité et téléphone étaient coupés, ce qui compliquait l'évaluation des dégâts.

Une alerte au tsunami a été lancée pour plusieurs pays bordés par le Pacifique.

Le séisme est survenu à 3h34 du matin heure locale (6h34 GMT; 7h34 à Paris). Son épicentre a été localisé dans l'océan Pacifique, à 325km au sud-ouest de Santiago, à une profondeur de 35km. Ce point se trouve à 115km de Concepción, où vivent plus de 200.000 habitants.

Sa magnitude a été calculée à 8,8 par l'institut de surveillance géologique des Etats-Unis (USGS), mais à 8,2 par le réseau de surveillance sismique de Strasbourg (France).

"Nous avons eu un tremblement de terre énorme, avec des répliques", a déclaré Mme Bachelet, depuis un centre de coordination des secours. "Malgré cela, le système fonctionne bien", a-t-elle assuré, en appelant les Chiliens à ne pas paniquer. "Les gens doivent rester calmes. Nous faisons tout ce que nous pouvons avec tous les moyens dont nous disposons".

Les premiers bilans font état de 64 morts, a rapporté la présidente. Mais "sans aucun doute, avec un séisme de cette magnitude, il y aura davantage de morts", a avancé Mme Bachelet. Elle a exhorté la population à éviter de prendre la route pour éviter les accidents car les feux de signalisation ne fonctionnent pas.

Dans les deux heures et demie qui ont suivi la première secousse, l'USGS a enregistré 11 répliques, dont cinq d'une magnitude égale ou supérieure à 6.

A Santiago, les édifices récents sont bâtis aux normes anti-sismiques mais des bâtiments plus anciens n'ont pas résisté à la secousse. Le clocher de l'église Notre-Dame de la Providence s'est écroulé. Le parking à deux niveaux d'un immeuble d'habitation s'est affaissé, écrasant une cinquantaine de voitures. Certains quartiers étaient privés d'électricité. Un pont en bordure de la capitale s'est effondré et au moins une voiture s'est renversée.

Plusieurs hôpitaux, endommagés par le séisme, ont dû être évacués. Les communications sont coupées avec Concepción, selon la présidente chilienne. Elle prévoit de se rendre dans la région la plus sinistrée dès que possible afin de mieux évaluer les dégâts.

La terre a aussi tremblé en Argentine, de l'autre côté de la Cordillère des Andes, plus à l'est.

Une énorme vague a touché les îles Robinson Crusoé, à 660km des côtes chiliennes, a rapporté Michele Bachelet. Elle a frappé une zone habitée mais pour l'heure aucune victime n'a été signalée.

Des bulletins d'alerte ou de vigilance au tsunami ont été lancés pour le Chili, le Pérou, l'Equateur, la Colombie, le Panama, le Costa Rica, l'Antarctique, Hawaï, l'Australie, la Nouvelle-Zélande, le Japon, les Philippines, la Russie et de nombreuses îles du Pacifique.

"Les niveaux marins indiquent qu'un tsunami a été généré. Il pourrait avoir été destructeur le long des côtes proches de l'épicentre et pourrait aussi menacer des côtes plus distantes", estime le Centre d'alerte au tsunami du Pacifique.

Les côtes pacifiques du Chili, du Pérou et de l'Equateur sont situées à la jonction des plaques tectoniques de Nazca et d'Amérique du Sud. Il s'agit d'une des région sismiques les plus actives du monde.

Le plus violent séisme jamais enregistré avait frappé cette même région du Chili, le 22 mai 1960. La secousse de magnitude 9,5 avait fait plus de 1.700 morts et deux millions de sans-abri. Le tsunami qu'elle avait engendré avait également fait des morts à Hawaï, au Japon et aux Philippines, et causé des dommages sur la côte Ouest des Etats-Unis. AP

Un séisme de magnitude de 8,8 frappe le Chili

RFI Publié le 27/02/2010 à 09:17 Reuters
Un violent séisme d'une magnitude de 8,8 s'est produit dans la nuit de vendredi à samedi au large du Chili, près de la ville de Conception, annonce l'institut américain de recherche géologique (USGS).

Une alerte au tsunami a été lancée au Chili et au Pérou par le Centre de surveillance des tsunamis dans le Pacifique, qui a par ailleurs annoncé qu'il gardait un oeil vigilant sur l'Equateur.

Le tremblement de terre a frappé à 55 km de profondeur, dans l'océan Pacifique, à 90 km au nord-est de la ville de Conception. Le séisme s'est produit à 03h34 locales (06h34 GMT), avec une magnitude de 8,8 relevée par l'USGS, après avoir été annoncé à 8,3 puis à 8,5.

Les secousses ont été ressenties jusque dans la capitale chilienne, pourtant située à plus de 300 km au nord de l'épicentre.

Des centaines de personnes se sont rassemblées dans les rues de Santiago, certaines d'entre elles en pleurs, en se serrant dans les bras, a constaté un journaliste de Reuters.

Une longue secousse, qui a duré entre 10 et 30 secondes, a fait trembler plusieurs immeubles, a-t-on appris de même source, qui a précisé que certains quartiers de la ville étaient désormais privés d'électricité.

Un responsable des services d'urgences du pays a déclaré sur une radio nationale que le gouvernement procédait actuellement au recensement des dégâts à Conception et à proximité de la ville.

Alonso Soto et Doina Chiacu, version française Olivier Guillemain
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Alerte au tsunami au Chili et au Pérou après un puissant séisme



REUTERS | 27.02.2010 | 09:13

WASHINGTON (Reuters) - Une alerte au tsunami a été lancée au Pérou et au Chili en raison d'un puissant séisme survenu dans la nuit de vendredi à samedi près des côtes chiliennes.

L'alerte a été émise par le Centre de surveillance des tsunamis dans le Pacifique après l'annonce d'un séisme d'une magnitude de 8,5 à proximité de la ville de Conception.

"Un tremblement de terre de cette ampleur peut potentiellement générer un tsunami dévastateur pouvant toucher les côtes près de l'épicentre en quelques minutes et d'autres côtes plus éloignées en quelques heures", indique le centre d'études sismiques, qui a placé en outre l'Equateur sous surveillance.

Doina Chiacu, version française Olivier Guillemain

 

CATASTROPHE NATURELLE


Un séisme de magnitude 8,8 au large du Chili



NOUVELOBS.COM | 27.02.2010 | 09:57

Le puissant séisme, de magnitude 8,8, sur une échelle qui en compte 9, a été enregistré dans l'océan Pacifique près de la côte chilienne. Une alerte au tsunami a été lancée.

Un puissant séisme de magnitude 8,8 (chiffre revu à la hausse) a été enregistré samedi 27 février dans l'océan Pacifique, près de la côte chilienne, ont annoncé les autorités américaines, qui ont lancé une alerte au tsunami au Chili, au Pérou et en Equateur. Aucune victime ni dégât n'a toutefois été signalé pour l'instant.
L'épicentre de la secousse, enregistrée à 3h34 heure locale (6h34 GMT), a été localisé à 91 km au nord de la ville chilienne de Concepcion et à 110 km au sud-ouest de Talca, également au Chili, à une profondeur de 59,4 km, selon l'observatoire américain US Geological Survey.



"Agir de façon appropriée"


Le Centre d'alerte au tsunami du Pacifique a lancé une alerte pour le Chili et le Pérou et un bulletin de vigilance pour l'Equateur. Le bulletin a été étendu également à la Colombie, au Panama, au Costa Rica et à l'Antarctique. "Un tremblement de terre de cette taille a le potentiel pour générer un tsunami qui peut frapper les côtes proches de l'épicentre en quelques minutes et les côtes plus distantes en quelques heures", souligne l'observatoire. Les autorités locales devront "agir de façon appropriée" pour répondre à ce risque, précise-t-il encore.
Pour sa part, le centre d'alerte pour la côte Ouest des Etats-Unis a estimé peu probable la survenue d'un tsunami sur les côtes des Etats-Unis ou du Canada. Il continue cependant de surveiller la situation.
Enfin, le Japon a aussi émis une alerte pour les côtes de l'océan Pacifique.

(Nouvelobs.com avec AFP) 

Chili: seisme d'une magnitude 8,8 au large des côtes, état de vigilance au tsunami dans toute la zone

27.02.2010, 09h07 

Un séisme d'une magnitude 8,8 est survenu samedi dans le Pacifique au large des côtes chiliennes, ont annoncé les services américains de sismologie.
L'état de vigilance au tsunami lancé dans un premier temps au Chili et au Pérou a été étendu à la Colombie, au Panama, au Costa Rica et à l'Antarctique, après le séisme.
Le Japon a émis samedi une alerte au tsunami pour les côtes de l'océan Pacifique, ont annoncé les services météorologiques japonais. 


L'épicentre de la secousse, enregistrée à 03H34 heure locale (06H34 GMT), a été localisé à 91 km au nord de la ville chilienne de Concepcion et à 110 km au sud-ouest de Talca, également au Chili, a annoncé l'observatoire américain US Geological Survey.
Aucune victime ni dégât n'a été signalé dans un premier temps, mais le centre américain d'alerte au tsunami pour le Pacifique a émis une alerte pour le Chili et le Pérou, et placé l'Equateur en état de vigilance.
Il est trop tôt pour dire si cette secousse a effectivement engendré un tsunami, a précisé l'observatoire américain, en soulignant "qu'une secousse d'une telle magnitude avait le potentiel d'entraîner dans les heures qui suivent un tsunami dévastateur pour les côtes".
L'observatoire a ajouté que les autorités locales devaient "agir de façon appropriée" pour répondre à ce risque.
La magnitude de ce séisme a été mesurée sur l'échelle de Moment, que les sismologues américains utilisent désormais.
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