Areva: un contrat de 5 ans au Brésil 
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Le groupe nucléaire français Areva a annoncé lundi avoir signé un contrat de cinq ans avec le brésilien Industrie nucléaire du Brésil (INB) pour la fourniture en combustible de la centrale nucléaire d'Angra dans l'Etat de Rio de Janeiro.

Ce contrat, dont le montant n'a pas été dévoilé, "apporte la sécurité d’approvisionnement pour INB, et s’inscrit dans la stratégie d’Areva de développer des partenariats stables (...) avec des acteurs majeurs du nucléaire dans le monde", se réjouit le groupe français dans un communiqué. Ce partenariat constitue par ailleurs pour les INB et Areva "une première opportunité de développer leur coopération, et pourrait potentiellement mener à un partenariat plus important dans le domaine du cycle du combustible", selon le communiqué.

INB estime aussi que "ce contrat renforce la relation entre nos deux sociétés et plus largement les liens étroits entre le Brésil et la France" qui se sont engagés à développer leur partenariat économique et stratégique, indique ce texte.

La centrale nucléaire Amiral Alvaro Alberto, aussi dénommée centrale nucléaire d'Angra est l'unique centrale nucléaire du Brésil. Elle est située à Angra dos Reis, dans l'Etat de Rio de Janeiro. Elle est constituée de deux réacteurs à eau pressurisée, Angra 1, avec une production de 657 MW, et Angra 2, avec une production de 1,350 MW. En 2007 le Conseil national brésilien de l’énergie avait décidé de développer ce complexe nucléaire avec la construction de l’unité Angra 3 qui devrait entrer en fonction en 2015, selon Areva.

