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Dans 5 ans, les ventes brésiliennes représenteront 20 % du chiffre d'affaire du groupe. La prédiction vient du directeur général de Carrefour, Lars Olofsson, dans une interview accordée au journal local O Estado de Sao Paulo.
Si le groupe déploie des efforts conséquents à court terme sur les marchés européens, le numéro deux mondial de la distribution voit des opportunités de développement à moyen et long terme en Chine et au Brésil.
Le Brésil dispose d'un marché immense et d'une croissance robuste et le réseau de distribution se modernise ce qui lui donne une "importance centrale pour l'avenir de Carrefour", a dit Lars Olofsson dans l'entretien. Il a également démenti toutes les rumeurs de cession de ses activités brésiliennes.
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Carrefour prédit un bond de ses ventes au Brésil




Carrefour, numéro deux mondial de la distribution, prédit un bond de ses ventes au Brésil dans les cinq ans à venir, a déclaré son directeur général Lars Olofsson dans un entretien publié par O Estado de Sao Paulo. D'ici cinq ans, les ventes brésiliennes devraient selon lui représenter 20% des ventes mondiales du groupe. /Photo d'archives/REUTERS/Siggi Bucher 




Carrefour, numéro deux mondial de la distribution, prédit un bond de ses ventes au Brésil dans les cinq ans à venir, a déclaré son directeur général Lars Olofsson dans un entretien publié par O Estado de Sao Paulo.

D'ici cinq ans, les ventes brésiliennes devraient compter pour 20% des ventes mondiales de Carrefour, prévoit-il.

Si le groupe français de distribution devrait concentrer ses efforts sur une croissance à court terme de ses ventes en France, Italie, Espagne et Belgique, les plus grosses opportunités de croissance à moyen et long terme se situent au Brésil et en Chine, a dit Lars Olofsson.

Carrefour pourrait appliquer le modèle de vente de sa chaîne brésilienne Atacado dans ses hypermarchés français afin d'y doper les ventes, rapporte le quotidien, qui souligne que le distributeur développe cette chaîne en Colombie et réfléchit à son implantation en Argentine.

Le Brésil dispose d'un marché immense et d'une croissance robuste et le réseau de distribution se modernise ce qui lui donne une "importance centrale pour l'avenir de Carrefour", a dit Lars Olofsson dans l'entretien.

Carrefour n'a aucun projet de cession de ses activités brésiliennes, a-t-il ajouté, se refusant à commenter des spéculations selon lesquelles Wal-Mart Stores a fait une offre l'an dernier pour les racheter.

Elzio Barreto
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