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	A la demande de la partie brésilienne, le président chinois Hu Jintao a eu; ce jeudi, un entretien téléphonique avec son homolgue brésilien Luiz Inacio Lula da Silva. Les deux dirigeants ont échangé leurs points de vue sur les relations biltérales et sur les questions d'intérêt commun. 

Selon le président chinois, ces dernières années, les relations sino-brésiliennes se sont développées et approfondies. Les deux pays maintiennent une étroite coopération et une coordination dans les affaires régionales et internationales. Il a souligné que le développement approfondi du partenariat stratégique entre la Chine et le Brésil est de l'intérêt des peuples chinois et brésilen. Cela aide aussi, a assuré M. Hu, au maintien de la paix et au développement du monde. La Chine veut travailler de concert avec le Brésil pour hisser à un nouveau niveau leur partenariat stratégique. 

D'après le président Hu, les pays du groupe BRIC ont des vues identiques ou similaires et donc un grand potentiel de coopération. La Chine veut renforcer les liens et la coopération avec les trois autres pays du groupe BRIC, comme le Brésil, la Russie et l'Inde. En tant que pays membres du Basic (Brésil, Afrique du Sud, Inde et Chine), la Chine et le Brésil sont parvenus à un large consensus et partagent la même position pour faire face au changement climatique, a également indiqué Hu. Il a par ailleurs rappelé l'étroite coopération et le rôle important joué par la Chine et le Brésil pendant la Conférence de Copenhague sur le changement climatique. 


