Les compagnies brésilienne et chilienne forment un géant des airs en Amérique du Sud 


Les compagnies aériennes LAN et TAN vont fusionner et devenir le plus gros transporteur de l'Amérique latine 

REUTERS

Par RFI 

Ce sera un nouveau géant mondial de l'aviation et le plus important transporteur aérien d'Amérique latine. Le Chilien LAN et le Brésilien TAM annoncent ce samedi 14 août 2010 leur rapprochement. La nouvelle compagnie aérienne s'appellera LATAM Airlines Group. Elle comptera 40 000 employés, desservira 115 destinations dans 23 pays et disposera d'une flotte de 220 avions. 

 Avec notre correspondant à São Paulo, Martin Bernard 
 Surprise au Brésil, où la nouvelle a d’abord été publiée par un site iternet. Elle s’est répandue comme une trainée de poudre. Sur les marchés financiers, les actions de TAM qui étaient plutôt déprimées ont commencé à grimper en flèche. Un communiqué officiel en Bourse est ensuite venu confirmer l’information.

A la clôture, le titre TAM a bondi de 27% - un véritable retournement de situation, puisque le matin même, TAM annonçait de lourdes pertes : 85 millions de dollars au deuxième trimestre, plus de 100 millions de dollars depuis le début de l’année.
Certes, le marché brésilien est en pleine croissance, mais cette croissance est désordonnée. L’infrastructure a du mal à suivre l’augmentation du trafic.Et TAM, qui vient de passer une grosse commande d’Airbus, est en perte de vitesse.

Son partenaire LAN affiche au contraire une image de compagnie fiable, bien gérée et qui gagne de l’argent. C’est sans doute pour cela que les Chiliens se retrouveront aux commandes, au terme de la fusion.

	

	Avec notre correspondante à Santiago, Claire Martin

L’action de LAN s’est envolée avant même l’annonce de son accord de fusion avec la compagnie TAM. Jusqu’à près de 8 %. Le bruit courait depuis plusieurs heures dans la presse brésilienne que les deux compagnies avaient l’intention de former un des poids lourds du ciel.

De fait, si la fusion se concrétise, elle fera de LAN et TAM LATAM Airlines Group, une des dix compagnies aériennes les plus importantes du monde. Avec 40 000 salariés et un chiffre d’affaires de 8,5 milliards de dollars.

On savait que la compagnie chilienne LAN cherchait à s’étendre encore plus en Amérique latine. D’autant que la crise économique l’a assez peu affectée. Il existe aujourd’hui LAN Peru, LAN Argentine et LAN Equateur. Une extension que la compagnie a commencée en 1994 et qui a suscité bien des critiques.

Il faut dire que sa stratégie d’expansion est extrêmement agressive. Les autres compagnies aériennes l’accusent de concurrence déloyale. Un délit pour lequel elle a même été condamnée en 2009 par les Etats-Unis. 

LAN est aujourd’hui aux mains d’une famille chilienne, la famille Cueto. Son actionnaire majoritaire était encore, il y a quelques mois, le président chilien en personne, Sebastian Pinera. 


