Gomes envisage d'abandonner la course à la présidence du Brésil
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BRASILIA, 24 février (Reuters) - Ciro Gomes, ancien gouverneur de centre-gauche, donné par les sondages troisième à l'élection présidentielle brésilienne, en octobre, a déclaré mercredi qu'il pourrait se retirer de la course pour briguer le poste de gouverneur de l'Etat de Sao Paulo.

Le président Luiz Inacio Lula da Silva souhaite que Gomes renonce à ses ambitions présidentielles de crainte qu'il prenne des voix à sa dauphine Dilma Rousseff, secrétaire générale à la présidence.

"Je pourrais peut-être donner un modeste coup de pouce au projet national du président Lula en acceptant ce défi", a répondu Gomes à des journalistes qui l'interrogeaient sur une éventuelle candidature au poste de gouverneur de l'Etat de Sao Paulo.

En cas de retrait de Gomes, il ne resterait comme principaux candidats que Rousseff, du Parti des Travailleurs (centre-gauche, au pouvoir) et le gouverneur de l'Etat de Sao Paulo, José Serra, du parti PSDB (centriste).

Les analystes estiment que tous deux poursuivraient la politique de Lula, orientée vers les marchés mais que Gomes, élu du Parti socialiste brésilien, de centre-gauche, pourait mener une politique économique plus à gauche.

Un sondage Ibope publié ce mois-ci crédite Gomes de 11% d'intentions de vote contre 25% à Rousseff, 36% à Serra et 8% à l'ancienne ministre de l'Environnement Marina Silva, du Parti Vert.

En cas de retrait de Gomes, Serra augmenterait son score de 5 points, Rousseff de 3 points et Silva d'un point, indique le sondage.

Si aucun candidat ne recueille plus de 50% des suffrages au scrutin du 3 octobre, un second tour opposera le 31 octobre les deux candidats arrivés en tête.
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