LAFARGE : reçoit des actifs brésiliens contre sa part dans Cimpor
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Le cimentier français Lafarge a annoncé ce mercredi dans un communiqué qu'il allait recevoir des actifs cimentiers brésiliens en échange de la cession de sa participation dans le groupe portugais Cimpor auprès du groupe brésilien Votorantim.
Dans un communiqué publié ce mercredi, le groupe de matériaux de construction français Lafarge a indiqué qu'il allait recevoir des actifs cimentiers brésiliens en contrepartie de la cession de sa participation de 17,28% dans le groupe portugais Cimpor auprès du groupe brésilien Votorantim.

Votorantim détenait déjà une part de plus de 20% dans Cimpor.

L'acquisition de ces actifs brésiliens va permettre à Lafarge de devenir ‘l'un des trois premiers opérateurs cimentiers au Brésil avec 7 millions de tonnes sur un marché dynamique, en croissance annuelle moyenne de 5%', selon le communiqué du groupe français.

Lafarge est déjà présent au Brésil par le biais de quatre usines et une station de broyage. Lafarge compte au Brésil 1 200 salariés dans les activités de ciment, béton, granulats et plâtre.

Cette acquisition va permettre au groupe ‘d'établir de nouvelles positions sur des marchés régionaux à forte croissance tels que le Nord-Est et le Mid-West, tout en renforçant sa présence autour de Rio de Janeiro dont les perspectives liées aux JO de 2016 et à la Coupe du Monde de Football de 2014 sont prometteuses', souligne le groupe.

Cette opération doit entraîner des synergies avec les opérations actuelles de Lafarge et de la croissance du marché, et doit avoir un impact positif dès 2010 sur le résultat net par action et le ROCE (rentabilité des capitaux investis).

L'acquisition de ces actifs devrait augmenter le résultat brut d'exploitation de Lafarge au Brésil à hauteur de 85 millions d'euros dès 2011 et de plus de 100 millions d'euros en 2012.

Ce mercredi vers 13h25, le titre Lafarge reculait de 1,56%, à 48,33 euros, dans un marché parisien en repli de 0,05%.
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Des actifs cimentiers pour Lafarge contre sa part de Cimpor
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PARIS (Reuters) - Lafarge déclare qu'il recevra des actifs cimentiers brésiliens en contrepartie de la vente au groupe brésilien Votorantim de sa part de 17,28% dans le portugais Cimpor.

Ces actifs font du groupe français l'un des trois premiers opérateurs cimentiers au Brésil avec 7 millions de tonnes sur un marché dont la croissance annuelle moyenne est de l'ordre de 5%.

Cette acquisition aura un impact positif dès cette année sur le résultat net par action et le ROCE (rentabilité des capitaux investis) du groupe, a ajouté Lafarge dans un communiqué.

Elle devrait également augmenter le résultat brut d'exploitation de Lafarge au Brésil à hauteur de 85 millions dès 2011 et de plus de 100 millions en 2012.

L'échec de la dernière tentative du sidérurgiste brésilien CSN de s'emparer de Cimpor a renforcé les positions de ses deux compatriotes Votorantim Cimentos et Camargo Correa.

CSN cherchait à racheter 33,3% plus une action de Cimpor, mais seules 8,5% des actions lui ont été apportées.

De son coté, Votorantim détenait déjà une part de plus de 20% dans Cimpor et Camargo Correa un peu plus de 30%.

Lafarge est présent au Brésil avec 1.200 salariés dans les activités de ciment, béton, granulats et plâtre.
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