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Le gouverneur de Brasilia arrêté pour corruption 


Des étudiants brésiliens manifestent contre le gouverneur José Roberto Arruda, accusé de corruption, à Brasilia, le 9 décembre 2009. 

AFP / Evaristo SA

Par RFI 

Suspendu de ses fonctions par la justice, le gouverneur de Brasilia, José Roberto Arruda est en prison. Il devrait y passer au moins le week-end prolongé du Carnaval, jusqu’au milieu de la semaine prochaine. Il est accusé de corruption et soupçonné d’entraver l’enquête contre lui, par destruction de preuves.

Avec notre correspondante à Brasilia, Annie Gasnier
José Roberto Arruda passera plus de temps qu’il ne l’imaginait en prison. Dès son arrestation, les avocats du gouverneur de Brasilia avaient sollicité la remise en liberté de leur client, victime, selon eux, d’arbitraire. Mais la Cour suprême a refusé, car le gouverneur est accusé d´obstruction à la justice et de corruption.

José Roberto Arruda défraye la chronique depuis la fin novembre, lorsque des images l’ont montré recevant de gros paquets de billet. Sommes qu´il redistribuait pour s´assurer la majorité à l´Assemblée locale. Ses alliés, filmés eux aussi, mettaient les liasses dans de grands sacs à main, leurs chaussettes et même leur slip. Et ces dernières semaines, ils ont bloqué toute procédure politique de destitution.

La justice a donc décidé de son arrestation. Et le procureur de la nation demande maintenant une intervention gouvernementale dans le District fédéral, les élus susceptibles de substituer le gouverneur suspendu, étant tous mêlés au système de pots de vins orchestré par José Arruda.

C'est la première fois qu’un gouverneur en poste est emprisonné au Brésil. L’accusé prétendait présider les festivités prévues en avril, pour le 50º anniversaire de Brasilia.
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Le gouverneur de Brasilia, la capitale du Brésil, José Roberto Arruda, a été arrêté jeudi après que la justice eut ordonné sa mise en détention préventive pour corruption présumée et destruction de pièces à conviction, a annoncé la police fédérale.
 
Enregistrement à l'appui
Le gouverneur avait été accusé fin novembre par la police fédérale de diriger un réseau de versement de pots-de-vin à des députés alliés et de trafic d'influence au sein du gouvernement local.
 
Dans un enregistrement aux mains des enquêteurs, le gouverneur de Brasilia demandait à son secrétaire aux Relations institutionnelles, Durval Barbosa Rodrigues, de distribuer 400.000 reais (231 millions de dollars) à des alliés et de prendre sa part au passage.
 
Justice
Les juges du Tribunal supérieur de justice ont approuvé la détention de M. Arruda par douze voix contre deux après l'écoute d'enregistrements téléphoniques où l'accusé et des complices faisaient référence à la destruction de preuves au cas ou le gouverneur devait quitter Brasilia.
 
Le gouverneur est aujourd'hui sans parti après avoir abandonné le Parti démocrate (DEM, droite) en raison du scandale. La justice a également ordonné l'arrestation de quatre autres personnes liées à ce scandale. (belga/th) 
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Une nouvelle affaire corruption ébranle le gouvernement brésilien 
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La nouvelle s'étale ce matin à la une de la presse brésilienne. Le 11 février, José Roberto Arruda, le gouverneur de Brasília, a été placé en détention préventive dans la capitale fédérale. Il est soupçonné de corruption et de destruction de pièces à conviction. Dans le collimateur de la police fédérale depuis novembre, l'intéressé affirme être victime d'une "campagne de diffamation", précise le quotidien de São Paulo. Autrefois membre du Parti démocrate (droite), Arruda a été obligé d'en démissionner.
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