Haïti-Séisme-Brésil-Economie

Lula appelle à stimuler et consommer la production haïtienne avant son arrivée à Port-au-Prince

Dans une rare tribune titrée "Le monde a besoin d’Haïti" et envoyée au quotidien espagnol El Paìs, le chef de l’Etat brésilien invite la communauté internationale à ne pas abandonner le pays après la phase de l’urgence humanitaire

mercredi 24 février 2010, 
Radio Kiskeya
Le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva, attendu jeudi à Port-au-Prince pour une visite de solidarité de quelques heures, a exhorté la communauté internationale à soutenir les exportations haïtiennes en achetant des produits fabriqués localement afin d’aider le pays à se relever du séisme du 12 janvier, selon un article paru sous la plume du dirigeant sud-américain mercredi dans le quotidien espagnol El Paìs.

"Nous invitons les principaux partenaires commerciaux d’Haïti à soutenir les exportations de produits haïtiens. Nous demandons aux entrepreneurs de reprendre leurs plans d’investissements dans ce pays", écrit Lula qui doit notamment annoncer à Port-au-Prince la construction d’une centrale hydro-électrique d’un coût de 208 millions de dollars devant donner une nouvelle impulsion à l’économie nationale.

"Après la période d’urgence actuelle, Haïti va continuer à faire face au défi de devoir assurer une capacité productrice qui permette le développement du pays", a fait ressortir le chef de l’Etat dans sa tribune au ton pathétique intitulée "Le monde a besoin d’Haïti".

Le Président brésilien soutient que, lors la "conférence internationale des villes et des régions du monde" en faveur d’Haïti prévue aux Antilles françaises fin mars, "nous aurons l’occasion de mobiliser de manière internationale une solidarité renouvelée".

Le bilan du séisme ayant dévasté Haïti est passé à plus de 222.500 morts, selon les dernières statistiques rendues publiques mardi par le Bureau des Nations unies pour les affaires humanitaires (OCHA).

Le Brésil assure le commandement de la Mission de stabilisation de l’ONU (MINUSTAH) déployée en Haïti depuis 2004 et qui compte aujourd’hui plus de 12.000 militaires et policiers internationaux. spp/Radio Kiskeya
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Haïti – Séisme : visite du président Lula ce jeudi en Haïti 
Posté le 24 février 2010
Le président brésilien Lula da Silva effectue ce jeudi 25 février une visite en Haïti. Il annoncera au cours de cette visite d’importants projets de coopération et survolera le pays. 

Luiz Inàcio Lula da Silva doit arriver le jeudi 25 février à Port-au-Prince. Il s’apprête à annoncer un important programme de coopération comprenant notamment l’implantation d'une centre hydraulique, la création d’emplois et la construction de maisons à bas prix pour les sans-abris. 

Au terme d’une visite officielle de deux jours a Cuba, le président brésilien vient en Haïti se rendre compte par lui-même des opérations de secours aux sinistrés du violent séisme survenu en janvier. 

http://www.haitipressnetwork.com/news.cfm?articleID=13508
JJ/HPN
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	Haïti – Séisme - Brésil : Le président brésilien prêt à aider à la reconstruction d’Haïti 
Posté le 23 février 2010
Le président Lula Da Silva, qui doit effectuer une visite en Haïti le 25 février prochain, a déclaré que son gouvernement ne fait qu’attendre l’autorisation haïtienne pour démarrer son assistance en vue de la reconstruction du pays.

Lors de son intervention dans le cadre du sommet de Rio, le président brésilien se dit prêt à aider à la reconstruction du pays ravagé par le séisme du 12 janvier. 

Lula da Siva, dont une visite en Haïti est prévue pour le jeudi 23 février, annonce également que les autorités brésiliennes comptent construire une centrale hydraulique en Haïti. 
Les travaux de construction de cette centrale hydraulique, qui aidera à fournir de l’eau et de l’électricité dans le pays, débuteront très bientôt et seront financés à hauteur de 208 millions de dollars, a-t-il informé. 

Notons qu’environ 12.000 soldats et policiers brésiliens se trouvent déjà sur le sol haïtien dans le cadre de la mission des Nations-Unies pour le maintien de la sécurité et la stabilité en Haïti. 

EV/HPN


Le président brésilien entame une visite à Cuba

Imprimez  /  Envoyez
Le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva est arrivé mardi à La Havane pour entamer une visite de deux jours.

L'avion du président Lula a atterri à 20H45 locales (01H45 GMT) à la capitale brésilienne et le président Lula a été accueilli par le ministre cubain des Affaires étrangères Bruno Rodriguez.

Lors de sa visite, M. Lula rencontrera le dirigeant cubain Raul Castro et son vieil ami Fidel Castro. Il présidera par ailleurs une réunion du groupe de travail brésilo-cubain sur le commerce et les affaires économiques.

Le président Lula visitera mercredi le port de Mariel, à 50 km à l'ouest de La Havane, où le Brésil et Cuba ont conjointement investi 110 milliards de dollars.

C'est la troisième visite du président Lula à Cuba depuis son investiture en janvier 2003. Il quittera La Havane jeudi pour se rendre ensuite en Haïti et au Salvador.

Source: xinhua 

