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Le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva a appelé mardi à ne pas "isoler" l'Iran, menacé de nouvelles sanctions internationales en raison de son programme nucléaire.
"La paix mondiale ne consiste pas à isoler qui que ce soit", a déclaré Lula lors d'une conférence de presse en compagnie de son homologue mexicain Felipe Calderon à l'issue d'un sommet de 32 pays d'Amérique latine et des Caraïbes à Cancun, dans le sud-est du Mexique. 


"Je vais aller en Iran en mai pour leur acheter des choses. Le Brésil exporte à l'Iran pour un milliard de dollars par an et n'en importe rien", a-t-il ajouté.
Le ministre brésilien des Affaires étrangères, Celso Amorim, a déclaré tout récemment que son pays était disposé à "favoriser" le dialogue entre l'Iran et l'Agence internationale de l'énergie atomique (AIEA), qui a encore tendu la situation mardi, en particulier à Washington, où on se dit "à bout de patience".
L'Iran s'est dit prêt à acheter du combustible pour son réacteur nucléaire de recherche ou à échanger son stock d'uranium enrichi contre du combustible sur son territoire, selon une première réponse écrite du pays à une proposition de l'AIEA, dont l'AFP a obtenu une copie mardi.
Mais des propositions semblables avaient été faites, puis aussitôt retirées, en décembre et en janvier.

