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	Les dirigeants de Cuba, Fidel Castro et Raul Castro, ont rencontré mercredi le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva, remerçiant le géant économique sud-américain pour sa solidarité et son assistance. 

D'après un communiqué officiel, cité par la chaîne de télévision d'Etat, les deux parties ont également abordé d'autres dossiers, tels que le sommet du Groupe de Rio et la conférence des Nations Unies sur le changement climatique tenue en décembre dernier. 

Les dirigeants cubains ont remercié le Brésil pour ses assistances économiques et humanitaires, et ont salué les réalisations économiques et sociales que le Brésil a accomplies sous la direction du président Lula et l'influence croissante du Brésil sur la scène internationale. 

Le président Lula se trouve en Cuba pour la seconde session du Groupe de travail Cuba-Brésil, lors de laquelle les deux parties ont déjà signé des accords de coopération dans plusieurs domaines tels que le commerce, l'agriculture, les télécommunications, la médecine, la santé publique et l'infrastructure. 

Le président brésilien va également lancer, près de La Havane, le projet de modernisation du port de Mariel, qui a attiré un investissement brésilien de 450 millions de dollars américains. 

Le projet vise à améliorer des autoroutes, le système de transport ferroviaire, le dragage du port, et à fournir des équipements pour un programme d'élargissement du port. 

C'est déjà la troisième visite du président Lula à Cuba depuis son entrée en fonction en 2003. 



Le président brésilien Lula en visite officielle à Cuba



L’Express Par Reuters, publié le 24/02/2010 à 08:09

 

LA HAVANE - Le président brésilien, Luiz Inacio da Silva, a entamé mardi une visite à La Havane, où il compte rendre visite à son ami l'ancien président cubain Fidel Castro et rencontrer son frère cadet, Raul, qui lui a succédé.
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Luiz Inacio da Silva accueilli par le ministère des affaires étrangères cubain, Bruno Rodriguez, à l'aéroport de La Havane. Le président brésilien a entamé mardi une visite à Cuba, où il compte rendre visite à son ami l'ancien président cubain Fidel Castro et rencontrer son frère cadet, Raul, qui lui a succédé. (Reuters/Enrique De La Osa)

Au terme de cette visite officielle de trois jours, Lula se rendra ensuite jeudi en Haïti pour se rendre compte par lui-même des opérations de secours aux sinistrés du violent séisme survenu en janvier.

Il a été accueilli par le chef de la diplomatie brésilienne, Bruno Rodriguez, à son arrivée à l'aéroport de La Havane, mais n'a fait aucune déclaration publique.

Il s'agit de la troisième visite de Lula à Cuba en deux ans, et elle souligne l'importance de ce pays aux yeux du président, dont le mandat s'achèvera à la fin de l'année.

"C'est un message à son successeur, signifiant que les relations avec Cuba sont stratégiquement importantes et qu'il aimerait voir cette coopération se poursuivre et s'approfondir", a dit à Reuters un diplomate brésilien.

Durant la visite de Lula, Cuba et le Brésil signeront des accords de coentreprises.

Selon le président brésilien Lula da Silva ce dernier est en bonne forme. Les deux hommes ont eu une conversation de plus de 2h. Cette visite de Lula da silva se déroule 24h seulement après le décès d’Orlando Zapata, un prisonnier politique cubain, le président Raul Castro a donc profité de la présence des médias pour commenter l‘évènement.

Il a vivement “regretté ce décès” mais a ajouté que “dans la lutte que Cuba mène contre les Etats-Unis, de nombreux cubains ont disparu.”

Orlando Zapata, un maçon de 42 ans, est mort après dix semaines de grève de la faim. Il voulait
ainsi protester contre ses conditions de détention. 

Ses obsèques se dérouleront aujourd’hui. Le pouvoir a renforcé la sécurité à la Havane et mis sous surveillance des dissidents qui comptaient se rendre à l’enterrement.
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Fidel Castro reçoit pendant plus de deux heures le président Lula

Le leader historique cubain Fidel Castro, 83 ans, a reçu mercredi le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva. Ce dernier effectue une visite de travail à Cuba. L'entretien a duré plus de deux heures, a-t-on appris de source officielle brésilienne.

L'ancien président cubain, qui a cédé le pouvoir en 2006 pour des raisons de santé, apparaît en très bonne forme sur les photos rendues publiques de cet entretien auquel assistait également son frère et successeur Raul Castro, 78 ans.

Aucune précision n'a été donnée par la délégation brésilienne sur le contenu de cet entretien. M. Lula, qui effectue sans doute sa dernière visite à La Havane en tant que président, n'a toujours pas fait de déclaration à la presse depuis son arrivée mardi soir à Cuba après un sommet régional au Mexique.

Sa visite de 24 heures a coïncidé avec la mort mardi du prisonnier politique cubain Orlando Zapata, 42 ans, après une grève de la faim de deux mois et demi. Des dissidents lui avaient demandé dimanche dans une lettre ouverte - quand Zapata était mourant - d'évoquer le sort du dissident avec les autorités cubaines.

Raul Castro a lui déclaré "regretter" la mort du dissident tout en assurant qu'il n'avait pas été "torturé".

M. Lula a inauguré mercredi les travaux de modernisation du port de Mariel (50 km à l'ouest de La Havane) pour lequel son gouvernement a promis d'investir un total de 300 millions de dollars.

Le président Lula ne peut, en vertu de la Constitution, briguer un nouveau mandat à l'élection d'octobre au Brésil et soutient la candidature d'une ex-guérillera, Dilma Roussef.
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Le président Lula a trouvé son "vieux camarade" Fidel Castro en bonne forme 

Romandie.com

LA HAVANE - Le président brésilien Luiz Inacio Lula da Silva, en visite de travail à Cuba, a déclaré avoir trouvé mercredi en bonne forme son "vieux camarade" Fidel Castro après un entretien de plus deux heures avec le dirigeant historique cubain.

"Je me suis réuni avec lui, cela a été une réunion de vieux amis, de vieux camarades. Il est très intéressé par ce qui se passe au Brésil. Nous avons eu une petite conversation de deux heures et demie", a déclaré M. Lula à des journalistes.

"Nous avons échangé des idées, discuté sur plusieurs sujets, de canne à sucre, soja, lait, électricité et j'ai pu constater qu'il est bonne forme, avec une meilleure disposition que l'autre fois et j'en suis heureux", a-t-il ajouté. Sa dernière visite à Fidel Castro remontait à octobre 2008.

Le père de la Révolution de 1959, qui a cédé le pouvoir en 2006 pour des raisons de santé, apparaît vêtu d'un survêtement de sport, souriant et bronzé, sur les photos de cet entretien auquel assistait également son frère et successeur Raul Castro, 78 ans.

Arrivé mardi soir à Cuba après un sommet au Mexique des pays d'Amérique latine, M. Lula a vu sa visite de 24 heures, peut-être sa dernière à Cuba en tant que président, perturbée par la mort mardi du prisonnier politique cubain Orlando Zapata, 42 ans, des suites d'une grève de la faim de deux mois et demi.

Des dissidents avaient demandé dimanche à M. Lula dans une lettre ouverte - quand Zapata était mourant - d'évoquer le sort du dissident avec les autorités cubaines lors de sa visite.

M. Lula a assuré ne pas être au courant de cette lettre mais a déclaré "regretter profondément" la mort du dissident peu après que Raul Castro eut formulé des regrets similaires.

M. Lula a inauguré mercredi les travaux de modernisation du port de Mariel (50 km à l'ouest de La Havane) pour lequel son gouvernement a promis d'investir un total de 300 millions de dollars.

Il quitter jeudi matin Cuba pour une visite en Haïti.

Il s'agissait sans doute, selon des sources diplomatiques brésiliennes, de la dernière visite à Cuba de M. Lula en tant que président. Il ne peut en effet, en vertu de la Constitution, briguer un nouveau mandat à l'élection présidentielle d'octobre et soutient la candidature d'une ex-guérillera, Dilma Roussef.

(©AFP / 25 février 2010 03h16) 

Amériques


Castro a bien récupéré, selon Lula



nouvelobs.com

AP | 25.02.2010 | 02:33

Le président du Brésil a trouvé que Fidel Castro allait "extraordinairement bien" et qu'il paraissait avoir récupéré après les ennuis de santé qui l'ont tenu éloigné du public pendant trois ans et demi.

Luiz Inacio Lula da Silva a passé une heure mercredi à parler de différents sujets avec le vieux leader, qui a cédé le pouvoir à son frère Raul en 2006 après une opération chirurgicale. Castro n'a plus été vu en public depuis, même si les photos publiées par le gouvernement depuis quelque temps lui donnent meilleure mine.

Da Silva avait visité Cuba en 2008, et il a trouvé Castro changé, d'après un de ses aides. AP

Gramma 23-02

Le président du Brésil Lula da Silva attendu à Cuba
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A l’invitation du général d’armée Raul Castro Ruz, président du Conseil d’Etat et du Conseil des ministres, M. Luis Ignacio da Silva, président de la République fédérative du Brésil arrivera aujourd’hui à Cuba pour une visite de travail. 

Pendant son séjour dans l’île, le président brésilien aura des entretiens avec son homologue Raul Castro, et effectuera des visites d’intérêt économique.

 

